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FISICA

QUESTAO 01 A figura mostra o grdfico da forga resultante agindo numa
Resposta: C  particula de massa m, inicialmente em repouso.

P

F,

0 —> t

Fgr -------

No instante tgy a velocidade da particula, V,, serd:
A)Vy =[(F; + Fp) t; — Fotol/m
B)V2=[(F1—F2)t1—F2t2]/m

C)Vo=[(F;-Fy) t; + Fotg]/m

D)Vy = (Ft; — Foty)/ m

E)V, =[(tg -ty (F; - Fy)1/2m

RESOLUCAO:

Para a solugéo do problema, vamos supor:

— que a trajetoria seja retilinea e
— que F seja a proje¢do de R na dire¢ao do movimento.

Pelo teorema do Impulso: Ig =Qp-Q;
Flt]. + Fz(ta - t’l) = l"ﬂV2 -0
Vg = [(F] = F2)t1 + F2t.2]fm

QU ESTAO 02 Uma massa m; em movimento retilineo com velocidade de
Resposta: E 8,0 x 10-2 m/s colide frontal e elasticamente com outra mas-
| sa mg em repouso e sua velocidade passa a ser 5,0 x 102 m/s.
Se a massa my adquire a velocidade de 7,5 x 10-2 m/s

podemos concluir que a massa my é:

A) 10 m2 D_) 0,04 m2
B) 3,2 m, E)2,5m,
C) 0,5 My
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RESOLUCAO:

De um modo geral, corpos que se chocam constituem sistemas isolados. Logo,
a quantidade de movimento do sistema permanece constante:
m,V, + MyVy = M, V] + MyVy
Como o choque é frontal, o tratamento vetorial é dispensavel:
m;V; + MyVe = M V] + MoyVy
Fazendo-se as devidas substituicdes numeéricas:
m; -8,0-10-2 + my(0)=m; -5,0-10-2 + m, - 7,5 - 10-2
Logo: m; = 2,6 my
Observamos tratar-se de colis@o parcialmente elastica.
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QU ESTAO 03 Um projétil de massa m = 5,00 g atinge perpendicularmente
Resposta: C uma parede com a velocidade V = 400 m/s e penetra 10,0 cm
na diregao do movimento.

(Considere constante a desaceleragao do projétil na parede).

A) Se V = 600 m/s a penetragao seria de 15,0 cm

B) Se V = 600 m/s a penetracao seria de 225 cm

C) Se V = 600 m/s a penetragao seria de 22,5 cm

D) Se V = 600 m/s a penetragao seria de 150 cm

E) A intensidade da for¢a imposta pela parede a penetragao
da bala é 2N

RESOLUCAO:

+ Calculo da aceleracao devida a ag¢io da parede sobre o projétil.
v2=vl+2aAs . 0=(400)2 + 2a (10-1)
= a=-8 X 10°m/s2

+ Logo, a forca que a parede exerce sobre o projétil tem intensidade:
F=mlal =5Xx10-3x8x 105 = F =4 x 103N

+ Com v = 600 m/s temos:

vZ=v2+2aAs .. 0=(600)2+2(-8x105)- As
= As=225x101m .. As=225cm
o L A 0 SN S BT TN 138 S 1 A P RN

QUESTAO 04 Um péndulo simples no interior de um avido tem a extremi-

Resposta: C  dade superior do fio fixa no teto. Quando o avido estd para-
do o péndulo fica na posi¢dao vertical. Durante a corrida
para a decolagem a acelerag¢ao a do aviao foi constante e o
péndulo fez um angulo 8 com a vertical. Sendo g a acelera-
¢ao da gravidade, a rela¢ao entre a, 6 e g é:

A) g2 = (1 - sec20)a? D) a = g sen® cosO
B) g2 = (a2 + g2) sen20 E) g2 = a2 sen20 + g2 cos?0
Cla=gtg9
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RESOLUCAO:

Admitindo-se a pista horizontal, a situacgéo do péndulo durante a “corrida” é:

teto do —
aviao
T p
P e

a

gtgo

QUESTAO 05 Um avido voa numa altitude e velocidade de médulo cons-

Resposta: E tantes, numa trajetoria circular de raio R, cujo centro coin-
cide com o pico de uma montanha onde estd instalado um
canhao. A velocidade tangencial do avidgo é de 200 m/s e a
componente horizontal da velocidade da bala do canhdo é de
800 m/s. Desprezando-se efeitos de atrito e movimento da
Terra e admitindo que o canhéo estd direcionado de forma a
compensar o efeito da atra¢do gravitacional, para atingir o
avido, no instante do disparo o canhao deverd estar apon-
tando para um ponto a frente do mesmo situado a:

A) 4,0 rad D) 0,25 t rad
B) 4,0 n rad E) 0,25 rad
~ C) 0,25 R rad
RESOLUCAO: ¢ i
— Para o movimento do avido:
Ap=w - At
A= Y. At (1
¢ R (1)

— Para o movimento da componente horizontal do
projétil:
R=v_-At(2)

Substituindo-se (2) em (1):

- At 200
Rt =Y - = 0,25 rad
¥y At v, 800
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QUESTAO 06

Dois blocos de massas m; = 3,0 kg e m, = 5,0 kg deslizam

Resposta: A sobre um plano, inclinado de 60° com relagdo a horizontal,
encostados um no outro com o bloco 1 acima do bloco 2. Os
coeficientes de atrito cinético entre o plano inclinado e os
blocos sdo p,, = 0,4 e po. = 0,6 respectivamente, para os blo-
cos 1 e 2. Considerando a aceleracdo da gravidade g = 10 m/s?,
a aceleragdo a; do bloco 1 e a for¢a Fo que o bloco 1 exerce
sobre o bloco 2 sao respectivamente:

A)6,0m/s2; 20N D) 8,5 m/s2; 26 N
B) 0,46 m/s%; 3,2 N E) 8,5 m/s2; 42 N
C) 1,1 m/s%; 17N
RESOLUCAO:
Assinalando forcas e aceleracoes:
aj =.an =7y
nicN, Fig=Fy =F
Nl o P1 cos 60°
Fo,
Yl cos 60° = 0,500
sen 60° = 0,866
1&en60°
. No=P 60°
S ., 2= 2% p = 30N
P, = 50N
%S
Pysen 60°
P200860 F12
ou, numericamente:
SN 15N
F 1) 26 -6 — F = 3'}'
\'v\ 2) 43-15+F =5y
48 = 8y
26
15N SRR Y =~ 6,0m/s

2) F =5y +15-43

Y F ~ 2N

25 43N
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QUESTAO 07 A figura ilustra um carrinho

Resposta: B de massa m percorrendo um
trecho de uma montanha rus-
sa. Desprezando-se todos os
atritos que agem sobre ele e
supondo que o carrinho seja h
abandonado em A, o menor
valor de h para que o carrinho
efetue a trajetoria completa é: +

A (3R) /2
B) (5R) /2 D) (5gR) /2
C) 2R E) 3R

RESOLUCAO:

e - — — e = —

No ponto critico da trajetoria (B), as duas for¢as que compdem a resultante
2
centripeta so taisque: N +P=m Y-

O menor valor de h sera aquele para o qual o carrinho estiver na iminéncia
de abandonar a pista em B (N = 0). Portanto:

2
0+mg=m1R— =vZ=gR

Desprezando-se os atritos, o sistema sera conservativo:
migh + 0 = phg - 2R + %;ﬂvz

gngm%gn

h=25R=2R
2
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QUESTAQ 08 Todo cagador ao atirar com um rifle, mantém a arma firme-
Resposta: D  mente apertada contra o ombro evitando assim o “coice” da
mesma. Considere que a massa do atirador é 95,0 kg, a
massa do rifle € 5,00 kg, e a massa do projétil ¢ 15,0 g a
qual é disparada a uma velocidade de 3,00 X 104 cm/s.
Nestas condigées, a velocidade de recuo do rifle (v.) quando
se segura muito frouxamente a arma e a velocidade de recuo
do atirador (v,) quando ele mantém a arma firmemente
apoiada no ombro serdo respectivamente:
A) 0,90 m/s; 4,7 X 10-2 m/s
B) 90,0 m/s; 4,7 m/s
C) 90,0 m/s; 4,5 m/s
D) 0,90 m/s; 4,5 X 10-2 m/s
E) 0,10 m/s; 1,5 X 10-2 m/s

RESOLUCAO:
Considerando-se o sistema rifle (R) + projétil (P) isolado:
iz = Q’f
gist sist
Dl‘
(—))=mR-\7)R+mP-\7},
-3 B mp - h_;PI
Ile = —__mR
2. - 15,0 x 103 x 3,00 x 1072
et 5,00
Ivg! = 0,90m/s

Considerando-se agora o sistema cagador(C) + rifle(R) + projétil (P) isolado:

—3 i /7 _ —3 f
stst - Qsist

= 0 — —

0 = (mg + m¢g)vg + mp - vp

— mp - H?p'
Vel = ———
mg + Ing

oy 15,0 x 1073 x 3,00 x 1072
C 100

1¥c! = 4,5 X 10-2 m/s

No segundo caso, desprezamos as intera¢des horizontais entre o cacador e o
solo.

6 @ ITA/95 — ANGLO VESTIBULARES



QUESTAO 09 Um pingo de chuva de massa 5,0 X 10~ kg cai com veloci-

Resposta: D  dade constante de uma altitude de 120 m, sem que a sua
massa varie, num local onde a aceleragao da gravidade g é
10 m/s?. Nestas condigdes, a forga de atrito F, do ar sobre a

gota e a energia E, dissipada durante a queda sdo respecti-
vamente:

A)50x10-4N; 5,0x 10-4J

B)1,0x103N; 1,0x 10-1J

C)50x10-4N; 50x10-2J

D)5,0x104N; 6,0x102J

E)50x104N;E,=0J

RESOLUCAO:

* Aplicando o teorema da energia mecéanica:

_of i
Frao cons — Smec - emec
Tr,,

= (e +€})- (el +€})

1 (£§ _ei,)+ (z—:{, —E},)

- Como €f €l =0e Eg - 8:, = —mgh temos:
. — -5 . _ )
Tp,, =—mgh=-5x10-5x10x120 .. Tp, =—6x10-2J
» Como a energia dissipada E, tem médulo igual a Tp,

Eﬂ = ItFarI =06X 10_2J

* Sendo o movimento uniforme, considera-se a intensidade da forca de atrito
do ar (F,,) igual ao peso da gota.

Foe=P=mg="5x10-5x 10
Fi=0 %X 10-4N

B N T T S B NS S T T e S S M o BRI

QUESTAO 10 0 verdo de 1994 foi particularmente quente nos Estados

Resposta: A Unidos da América. A diferenga entre a mdxima temperatu-
ra do verdo e a minima do inverno anterior foi 60°C. Qual o
valor desta diferenc¢a na escala Fahrenheit?

A) 108°F
B) 60°F
C) 140°F
D) 33°F
E) 92°F
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RESOLUCAO:

Comparando-se as escalas Celsius e Fahrenheit, a partir dos pontos fixos,
podemos escrever:

oC op
Ponto de Vapor - —--1004---=-=-----——--___ 212
/ \
/ \
_______________ '.
" A8 ABFI *
_______________ |
\ /
\ /
Ponto de Gelo ----- 0 --—--====m - .{32
Assim: A8¢c - A6
100 ~ 180
Como ABg=60°C=> 80 _ 4%% 0o o8
& 100 ~ 180 F

m

QUESTAO 11 Vocé ¢ convidado a projetar uma ponte metdlica, cujo com-

Resposta: B primento serd de 2,0 km. Considerando os efeitos de con-
tra¢ado e expansdo térmica para temperaturas no intervalo
de —40°F a 110°F e o coeficiente de dilatacé@o linear do metal
que é de 12 X 10-6°C-1, qual a mdxima varia¢do esperada
no comprimento da ponte? (O coeficiente de dilatacdo linear
€ constante no intervalo de temperatura considerado)

A) 9,3 m D) 0,93 m
B)2,0m E)6,5m
C) 3,0 m

RESOLUCAO:

De acordo com o enunciado, podemos escrever:

fo = 2,0km =2000m

o =12 x 10-6°C-1

AB = 150°F = 150 - %"C (Como mostramos na questio n® 10)

Assim, a maxima variacéo esperada é:

Afimito-con 2 50
A€=2000x12x10-5x150x%
Af =2,0m
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QUESTAO 12 Considere que My é a massa da Terra, Ry o seu raio, g a

Resposta: C  aceleragdo da gravidade e G a constante de gravitagio uni-
versal. Da superficie terrestre e verticalmente para cima,
desejamos lang¢ar um corpo de massa m para que, despreza-
da a resisténcia do ar ele se eleve a uma altura acima da
superficie igual ao raio da Terra. A velocidade inicial V do
corpo neste caso deverd ser de:

A)V=,(GMqp)/(2Ry)
B)V= \(gRr)/ m

C)V=./(GMr)/ (Ry)

E)V=1/(g G M7)/ (m Rp)

RESOLUCAO:
’,' B(Vg =0)

Como o sistema Terra-corpo é conservativo:
A B
Emec = EMec
A A B B
Epot +Eg, = Epot + Ecin

Mqp - ml
Ry
Da expressao acima, vem:

’GM
Va = RTT

> +%mvi=—(}-——M—“‘—-— 0

(B + Ry
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QUESTAO 13 A figura mostra um tubo
Resposta: D cilindrico com secgdo trans- LA f-—\l
versal constante de drea '_I ﬁ25k
g
S = 1,0 x 10-2m?2 aberto nas
duas extremidades para a
atmosfera cuja pressao é
P, = 1,0 x 10° Pa. Uma cer-
ta quantidade de gds ideal

estd aprisionada entre dois
pistoes A e B que se movem

0,50m

111

sem atrito. A massa do pis- — o
tao A ¢ desprezivel e a do n
pistdao B é M. O pistao B n

estd apoiado numa mola de

constante k = 2,5 x 103 N/m e a aceleragdo da gravidade é

g = 10 m/s2 Inicialmente, a distancia de equilibrio entre os
pistoes € de 0,50 m. Uma massa de 25 kg ¢é colocada
vagarosamente sobre A, mantendo-se constante a temperatu-
ra. O deslocamento do pistao A para baixo, até a nova
posigao de equilibrio, serd:

A) 0,40 m D) 0,20 m
B) 0,10 m E) 0,50 m
C)0,25m

RESOLUCAO:

Como a massa de A é desprezivel, a presséo inicial do gas é igual 2 atmosféri-
ca. As forcas exercidas pelo gas e pela atmosfera sobre os émbolos valem
F=pS=10x105%x1,0x10-2= 1000 N

(a forca elastica da mola equilibra o peso de B).
Acrescentando-se o corpo de 25 kg, aumenta-se a for¢ga sobre os émbolos em
250 N, e a pressao interna aumenta para:
F+AF 1000 + 250
S L0 x 1072
Na transformacéao isotérmica:
pV=pV .. 1,0x105XSx0,50=1,25x105xS xh’
h’=0,40 m
Portanto a distancia entre os émbolos deve diminuir 0,1 m.

Por outro lado, o acréscimo de for¢a de 250 N no émbolo B é suportado por
um acréscimo de forca elastica:

AF = kAx

250 =2500-Ax . Ax=0,1m
Como o émbolo B abaixa 0,1 m e o A deve se aproximar 0,1 m do B, no total o
émbolo de cima devera baixar 0,2 m.

= 1,25 X 10° Pa
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Observagdo: Supusemos que o cilindro nio estivesse levitando.
_(Corte da figura)

QUESTAO 14 Uma gaivota pousada na superficie da dgua, cujo indice de
Resposta: E refrag¢do em relagdo ao ar é n = 1,3 observa um peixinho que
estd exatamente abaixo dela, a uma profundidade de 1,0 m.
Que distancia, em linha reta deverd nadar o peixinho para
sair do campo visual da gaivota?
A) 0,84 m
B)12m
C) 1,6 m
D)1,4m
E) O passarinho ndo conseguird fugir do campo visual da
gaivota

RESOLUCAO:

A situac@o descrita no enunciado pode ser representada conforme a ilus-
tracéo:

o

!

AGUA
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Admitindo-se que o peixe nade em linha reta, mantendo a mesma horizontal,
uma nova situagéo pode ser representada, como na ilustracao seguinte:

E

_éil:\;\* s

Como mostra o esquema, qualquer que seja a posic¢do do peixe, sempre ha-
vera um pincel de luz que atinge o globo ocular da gaivota.

Desta forma, concluimos que o peixinho nao conseguira fugir do campo visual
da gaivota.

Observagdo: Na alternativa E, o examinador cometeu um equivoco ao trocar a

palavra “peixinho” por “passarinho”.
m
QUESTAO 15 Num recipiente temos dois liquidos ndo misciveis com mas-
Resposta: E sas especificas p, < p,. Um objeto de volume V e massa es-
pecifica p sendo p, < p < p, fica em equilibrio com uma

parte em contacto com o liquido 1 e outra com o liquido 2
como mostra a figura. Os volumes V, e V, das partes do

objeto que ficam imersos em 1 e 2 sdo respectivamente:

A)V1=V(01/p) r
Vo =Vips/p)

B)V;=Vipy—p1)/(ps-p)
Vy=Vipy—p)/(p-py) .

C)Vi=Vips—p)/(ps+py) m
Vo=Vip-p)/(ps+py)

D)V, =Vips-p)l(p2+py) w
Vo=Vip+p)/(ps+pyp) P2

E)V;=Vipa-p)l(pa-p;1)

Vo=Vip-p1)Ip2-py1)
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RESOLUCAO:

Como o corpo esta em equilibrio:
P=E +E; = pVg=p,Vig+psVog
ou pV =p,V; + pyVy
ComoV;=V-V,0uV,=V-V,,

temos:

PV =p1(V=Vy) + paVy ou pV = p;Vy + po(V - V),
donde:

V=V EZlL oy v, =vEZZP

P2 — P1 P2 = P1

m

QUESTAO 16 Um objeto tem altura hy = 20cm estd situado a uma distéan-

Resposta: C cia dy = 30cm de uma lente. Esse objeto produz uma ima-
gem virtual de altura h; = 4,0cm. A distancia da imagem a
lente, a distancia focal e o tipo da lente sd@o respectivamente:

A) 6,0cm; 7,5 cm; convergente
B) 1,7 cm; 30cmy; divergente
C) 6,0cm; —7,5cm; divergente
D) 6,0cmy 5,0 cmy divergente
E) 1,7em; —5,0 cm; convergente
RESOLUCAO:
Admitindo que o objeto é real, podemos obter, do enunciado:
p=d,=30cm
y=hy=20cm
Como a imagem é virtual e, portanto, direita em relagéo ao objeto, temos:
Y =h;=4cm
A partir da equacgao do aumento linear transversal, temos:
y __p 4 p'
y p 20 730
Logo a distancia da imagem a lente é de 6cm.

A abscissa do foco da lente pode ser determinada pela equacao dos pontos
conjugados:

%:lq._l_ S Y _1=—1—----—l = f=—7,50m.

p' = —6cm.

Isso indica que a lente é divergente, com distancia focal 7,5cm.

Observagdo: Na alternativa correta, o examinador confunde distancia focal
(sempre uma grandeza positiva) com a abscissa do foco, esta sim
associada a um sinal, que é negativo quando a lente é diver-
gente.
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QUESTAO 17
Resposta: E

RESOLUCAO:

Numa experiéncia de Young ¢ usada luz monocromdtica. A

disténcia entre as fendas F; e Fy é h = 2,0 x 10~2cm.

Observa-se num anteparo, a uma distancia L = 1,2m das

fendas, que a separagdo entre duas franjas escuras vizinhas

é de 3,0 x 10-1cm. Sendo vdlida a aproximagao tg0 = sen®:

I — qual é o comprimento de onda A\ da luz usada na

experiéncia?

I — qual € a freqiiéncia f dessa luz? (A velocidade da luz
noaré 3,0 x 108m/s)

IIl — qual é o comprimento de onda 1A’ dessa luz dentro de

um bloco de vidro cujo indice de refragdo é n = 1,50
em relagdo ao ar?

I I 117
A) 3,3x107m 6,0 x 1014Hz 5,0x 10-7m
B) 4,8 X 10-7m 6,0 X 10Hz 54 % 10-7m
C) 5,0 X 103m 6,0 X 1015Hz 3,3 X 103m
D)5,0x 107m 6,0 x 1014Hz 5,0% 10-7m
E) 5,0x107m 6,0 x 1014Hz 3,3 10-"m
(I) A experiéncia de Young pode ser representada pela ilustracao:
- +ESCURO
Y] %CLARO
() ESCURO (INT.
DESTRUTIVA)

pp—
o

-

e ———

Jg—
——
JE——
-
-

_________________________ sk CLAROINT.
CONSTRUTIVA)

fm
L=120m = 120cm

Essa experiéncia nos permite obter uma relacdo matemitica a partir de
semelhanca de triangulos e usando tgf = sen.

Ax:h'Y

(1) e (2).

, onde Ax é a diferenca de caminho entre os raios de luz
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Como o enunciado considera duas interferéncias destrutivas e consecuti-
vas (franjas escuras), devemos impor que Ax= A.

Assim:
_h.Y 20x10%x3,0 x 107! D 7
A= = 120 =5X10°cm = 5X 10" m
8
(II)Comoc=A.-f = f = E—u?
A 5x 10"
. f=6X1014HZ
e A f

(III) Com() nVIDRO .

VyipRo  A' - f

Sendo a freqiiéncia da radiacao independente do meio, temos:

A

A .
Dy[pRO = 37 = A'= —"
A NVIDRO

5 % 1077

Assim: ' = i5

A= 33x10"m

S T T M T R e R L R L TS B - I T8 00 T

QUESTAO 18 4 faixa de emissao de radio em freqiiéncia modulada, no
Resposta: A  Brasil, vai de, aproximadamente, 88 MHz a 108 MHz. A
razd@o entre o maior e o menor comprimento de onda desta
faixa é:
A 1,2
B) 15
C) 0,63
D) 0,81
E) Impossivel calcular nao sendo dada a velocidade de pro-
pagagao da onda

RESOLUCAO:

Para uma onda eletromagnética, podemos escrever:
c
c=A-f = A= T

Como a velocidade de propagacéo (c) é constante, & maior freqiiéncia deve
corresponder o menor comprimento de onda e vice-versa.
Dessa forma:

C

Amaior _ fmENorR _ fmalor _ 108 . Amaior _ 12
AMenor ¢ fmenor 88 AMENOR
MAIOR
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QUEST.&O 19 Um recipiente formado de

RESPOSta: D duas partes cilindricas sem
fundo, de massa m = 1,00 kg

cujas dimensdes estdo repre- ¥
sentadas na figura encon- % ,10m-of
tra-se sobre uma mesa lisa

com sua extremidade infe-
rior bem ajustada a superfi-
cie da mesma. Coloca-se um
liquido no recipiente e quan-
do o nivel do mesmo atinge
uma altura h = 0,050 m, o
recipiente sob acao do liqui-
do se levanta.

e— (,20m

A massa especifica desse liquido é:
A) 0,13 g/em3
B) 0,64 g/cm3
C) 2,565 g/em3
D) 0,85 g/cm3
E) 0,16 g/cm3

RESOLUCAO:

N~

A coluna liquida de altura h deve exercer uma presséo pgh na face inferior da

coroa de area S, gerando uma forga que equilibra o peso do recipiente.
pgh - S=mg

phr (R -R}) =m

phnt (R; + R)) (Rg—R;)=m

p-0,05-3,14 (0,10 + 0,05) (0,10 — 0,05) = 1,00
p =~ 0,85 x 103 kg/m3

p =~ 0,85 g/cm3
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QUESTAO 20 Um tubo cilindrico de secgao transversal constante de drea S
Resposta: A fechado numa das extremidades e com uma coluna de ar no
seu interior de 1,0 m encontra-se em equiltbrio mergulhado
em dgua cuja massa especifica é p = 1,0 g/cm3 com o topo do
tubo coincidindo com a superficie (veja figura). Sendo P, =
1,0 X 105 Pa a pressao atmosférica e g = 10 m/s? a acelera-

¢do da gravidade, a que distancia h deverd ser elevado o
topo do tubo com relagdo a superficie da dgua para que o
nivel de dgua dentro e fora do mesmo coincidam?

~ P,
]
1,0m
A)1,Im —_
B) 1,0 m
C)10m
D)1l m P
E)0,91m
RESOLUCAO:

SPINTic
jI A osi |

situacéo inicial (A) situacéo final (B)

Admitindo-se que o ar aprisionado no tubo se comporte como um gas ideal e
que sofra uma transformacéo isotérmica de (A) para (B):
p-AhepyfH ()
Aplicando-se o Teorema de Stevin:
Pp=pap+p-g-h (2)
Substituindo-se (2) em (1):
(pa+p-g-h)-h=p,y-H
q.®a+p-g-h-h
Pa
Substituindo-se os valores numéricos:
_(1,0-10° +10%-10.1,0)- 1,0
10°

H

Logo,
H=11m
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QUEST,&O 21 Se duas barras, uma de aluminio com comprimento L, e
Resposta: C  coeficiente de dilatagdo térmica o, = 2,30 x 10-5 °C-1 e outra
de ago com comprimento Ly > L, e coeficiente de dilatagdo
térmica g = 1,10 X 10~ °C-1, apresentam uma diferen¢a em
seus comprimentos a 0°C, de 1000 mm e esta diferenga se
mantém constante com a varia¢do da temperatura, podemos
concluir que os comprimentos L, e Ly, sao a 0°C:
A)L; =91,7mm Lg=1091,7 mm
B) L, =67,6 mm Lg=1067,6 mm
C)L;=917mm Lg=1917 mm
D)L; =676 mm L, = 1676 mm
E)L; =323 mm Lg= 1323 mm

RESOLUCAO:
A 0°C temos:
Ly
Aluminio —
i I i

B

r-—
Ly = L; = 1000mm (I)
Para que a diferenca entre os comprimentos das barras permaneca constante
com a variagéo de temperatura, devemos impor que suas dilatacdes lineares
(Af) sejam idénticas. Supondo que O, e (ly permanegam constantes para o
intervalo de variagéo de temperatura, podemos escrever:
AL, = AL,
U U
Li-oy- M =1, - ay- A6
L;x23 X 105 = Lyx1,1 x 105 = L, = 2,09 L, (Il
Das equagoes (I) e (II): L; =917 mm e Lo~ 1917 mm
m

QU ESTAO 22 Uma particula com carga q e massa M move-se ao longo de
Resposta: D  uma reta com velocidade v constante numa regiao onde
estdo presentes um campo elétrico de 500 V/m e um campo
de indug¢do magnética de 0,10 T. Sabe-se que ambos os cam-
pos e a dire¢do de movimento da particula sGo mutuamente
perpendiculares. A velocidade da particula é:
A) 500 m/s
B) constante para quaisquer valores dos campos elétrico e
magnético
C) (M/q) 5,0 x 103 m/s
D) 5,0 x 103 m/s
E) Faltam dados para o cdlculo
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RESOLUCAO:

Para que a particula atravesse em linha reta e com velocidade constante a
regido com os campos propostos, a resultante das forgas elétrica (F.;) e mag-

-
nética (F,,,) deve ser nula.

Nessas condigoes temos:

Feolet = Fnag - I E= 141 vB
=500=vx0,1 .. v=5x103m/s
B L B s o e T 3 o T T o R TP 0TS s R DT T 0 50

QUESTAO 23 Um péndulo simples é construido com uma esfera metdlica
Resposta: E de massa m = 1,0 x 104 kg carregada com uma carga elétri-

ca de 3,0 x 10-° C e um fio isolante de comprimento ¢ = 1,0 m
de massa desprezivel. Este péndulo oscila com periodo P
num local em que g = 10,0 m/s2. Quando um campo elétrico
uniforme e constante Eé aplicado verticalmente em toda
regido do péndulo o seu periodo dobra de valor. A intensi-
dade do campo elétrico E é de:

A) 6,7 x 103 N/C D) 33 N/C
B) 42 N/C E) 25 N/C
C) 6,0 x 10-6 N/C
RESOLUCAO:
* O periodo P do péndulo simples é dado por:
P=2r \/i
g

* Caso o péndulo esteja sob a a¢do simultanea do peso e da forga elétrica, o
periodo P’ sera dado por:

P=2n Jé,- , sendo g’ a aceleracio resultante.

* Como P’ = 2P, temos:

%Jg; =2x2ﬂf\[é ;:—, =4§ —=g=4g

* Masg'=g- 4E
m

-5
Logo: 10 _ 10__3)::10 x E
4 1x107%
10=40-12E .. E=25N/C
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QUESTAO 24 No circuito mostrado na figura a forga eletromotriz e sua
Resposta: C resisténcia interna s@o respectivamente € e T. R, e Ry séo
duas resisténcias fixas.

| — A

m
|
I

__[ R,
1

Quando o cursor mdvel da resisténcia R se move para A, a
corrente i; em R, e a corrente iem R, variam da seguinte

forma:
iy ig
A) Cresce Decresce
B) Cresce Cresce
C) Decresce Cresce
D) Decresce Decresce
E) Nao varia Decresce
RESOLUCAO:
Considerando:

U: ddp nos terminais do gerador e da resisténcia R,
Req: A resisténcia equivalente do circuito, podemos escrever:
i= il + i2 (1)
. U
iy = R, (2)
U=€-ri (3)
£

i=ﬁ (4)

1

Req = T, 1 (5)

Rl R2 +R
Quando o cursor da resisténcia R se move para A, esta resisténcia diminui.
» A diminuicéo de R implica a diminuicéo da R¢q (equacdo 5).
* A diminuicéo da R, implica o aumento de i (equagéo 4).
* O aumento de i implica a diminui¢ao de U (equagéo 3).
* A diminuigéo de U implica a diminuic#o de i, (equagéo 2).
* Da equagéo 1, temos: iy =i - i;.
Como i aumenta e i; diminui, entéo i, aumenta.
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QU ESTAO 25 No circuito abaixo, o capacitor estd inicialmente descarrega-
Resposta: B do. Quando a chave ¢ ligada, uma corrente flui pelo circuito
até carregar totalmente o capacitor.

g

R

Podemos entdo afirmar que:

A) a energia que foi despendida pela fonte de forca eletro-
motriz € é(C€2)/2.

B) a energia que foi dissipada no resistor independe do valor
de R.

C) a energia que foi dissipada no resistor € proporcional a
R2.

D) a energia que foi armazenada no capacitor seria maior se
R fosse menor.

E) Nenhuma energia foi dissipada no resistor.

RESOLUCAO:
* Energia armazenada pelo capacitor em regime permanente:
2
W = Ce

2
* Energia dissipada pelo resistor enquanto o capacitor carrega:

- [™D:2 - _ & —t/RC
WR- IORI dt comi= I e

2
o0 £ -2t/RC
S W, = .[0 R- €

R R?
_ €2 (=_-2t/RC 2
=¢WR_ ”R—I‘-’*e dt . W, = ce?
s 2
RC
2

nao dependendo, portanto, de R.
* A energia fornecida pela fonte no processo:

W=Wc+Wg .. W= Ce?
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MATEMATICA

PRINCIPAIS NOTACOES:

R = conjunto dos niimeros reais
log,b = logaritmo de b na base a
N = conjunto dos inteiros positivos
Z = complexo conjugado de 2
la,bj]={xe R,a<x<b}

i = unidade imagindria (i = -1 )
(-2, b]j=fx € R, x<b}

det A = determinante da matriz A
la,b)={xe R,a<x<b}

At = transposta da matriz A

(a, b) é o par ordenado ou o intervalo aberto, conforme o con-
texto.

n .
[ J = combinacgdo de n elementos tomadosrar.
r

QUESTAO 01 Seja A = {(_1:2 + sen (%E] ;'n € N]
Resposta: C :

Qual conjunto abaixo é tal que sua intersecgdo com A dd o

proprio A?
B) (>, -2] E) [0, 2)
C)[-2, 2]
RESOLUCAO:
n
Paran = 1,_. temos: (“:!) % sen( nén] - _11 + sen—:g'-
WU P T
=-l+g=-3
n
Para n = 2, temos: (*:!) + sen[n—i,)EJ = % + sen%
1++/3
2
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(-D"

Paran =3, temos: n! = 6 .. -~

ol e
_l -c:6 (1)

n! é multiplo de 6.

1
—I-!-é—n é multiplo de m.

sen (ﬂ%’i) =0 (2)

b Vil gen[ PLT
n! 6
Concluimos, assim, que, sendo x, um elemento do conjunto A,
-1, X, < 1+43 :
2 o 2
Observemos, ainda, que B N A = A se, e somente se, B contém A.

Dos conjuntos apresentados nas alternativas, o intervalo [-2, 2] é o inico que
contém A.

B e e e T

QUESTAO 02 Seja a fungio f: R — R definida por

De (1) e (2):

Resposta: D a(x N %) I %
f(x) = :
325 - % senx sex = -g—
onde a > 0 é uma constante. Considere K={y € R; f(y) =0}
Qual o valor de a, sabendo-se que fin/2) € K?
Arn/4 D)n2/2
B)r/2 E) n2
C)n
RESOLUCAO:

Do enunciado:
T : LAY
f(§)<K - f(f(zn 0

f(__rg) T _2a _ ®_n _ 2a
2

Comoa>0,temos: — 28 < - & _2a_=
T 2 Tt 2
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m_2a)_,.|(x_2a), ®|_

f(2 nj_a [(2 1:)+2]_0

a (rc-—%?)=0 "
£ T 2

QUESTRO 03 Uma vez que, para todo x = 1 e n € N, vale a desigualdade
Resposta: E  x" > n(x — 1), temos como conseqiiéncia que, para 0 < x < 1

en € N, tem-se

A) x-1 < [n(1 + x)JH

B)xn-1 < [(n +1)(1 + x)]-1

C)xn-1 < [n2(1-x)}H!

D) xn-1 < [(n + 1)(1 - x)}!

E) xn-1 < [n(1-x)}F1

RESOLUCAO:

Sendo x um nimero real, com 0 < x < 1, temos que A5y
X

Logo, vale, para 1, a desigualdade (l)n >n (l - 1) .
X X X

Istoé, L >n 1-X
x" x

Como os niimeros n, x e 1 — x sdo todos positivos, segue que:

sn < 1 _x
n 1l-x

x" 1
x < n(l-x)
xn-1 < [n(1-x)H!

T B T DT ST S R S 5 e 0.

QUESTAO 04 Considere todos os nimeros de cinco algarismos formados

Resposta; B pela justaposi¢ao de 1,3,5,7 ¢ 9 em qualquer ordem, sem
repeti¢do. A soma de todos esses niimeros estd entre
A)5x106e6x106 D)9 x 106 e 10 x 106
B)6x106e 7 x 106 E)10x 106e 11 x 106
C)7x106e8x 106
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RESOLUCAO:

Podemos formar 5! = 120 mimeros naturais de 5 algarismos distintos com os

algarismos 1, 3, 5, 7 e 9. Consideremos as cinco posi¢des que devem ocupar
esses algarismos:

18 | 28 | 32| 48 | 58

Ao fixarmos um desses algarismos em uma dessas posi¢des, podemos permu-
tar os algarismos restantes de 4! = 24 maneiras diferentes. Assim, existem 24
nimeros apresentando o algarismor, r € {1, 3, 5, 7, 9}, na posiciio s, 1 < s < 5.
Logo:

* a soma das unidades de todos esses niimeros é24 - (1+ 3+ 5+ 7 + 9) = 600.

* a soma das dezenas de todos esses nimeros ¢ 24 - (1+3+5+7+9)-10 =
= 6.000.

* a soma das centenas de todos esses nimeros é 24 - (1+3+5+7 +9)- 100 =
= 60.000.

* a soma das unidades de milhar de todos esses nimeros ¢ 24 - (1+3 +5+ 7 +
+9)-1.000 = 600.000.

* a soma das dezenas de milhar de todos esses nimeros 624 - (1+3 +5+ 7 +
+9)-10.000 = 6.000.000.

Portanto, temos como resposta:
600 + 6.000 + 60.000 + 600.000 + 6.000.000 = 6.666.600 = 6,6666 x 106
m

QUESTAO 05 Para cada n € N, temos que
Resposta: A 4n 4n 4n
1- + - + 1
(3)+ (<) (")
éigual a
A) (- 1)»22n
B) 22n
C) (- 1)n2n
D)(-1Dn+122n
E)(-~1n+12n
RESOLUCAO:

Sendo i a unidade imaginéria, temos que:

4 A 4 3\ 4 3\ 4 4
(1+i)““=( n +[ ) Y i2+( n)13+...+( n]i‘“‘

0) L] \2. 3 4n
) \  (4n)
(1+i)* = 4n +[4n gi| SR 4n)i+...+(4n
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Agrupando as partes real e imaginéria, temos:

(1+i)4“— 4n 2 4n p 4n n 4n " 4n i 4n ol 4n N 4n
Lo 2 ) \4) 7 (4n-2) (4n 1) (8){s5)

Observando que (1 + i)4" é um niimero real:

A+ * = [+ 2] @2 = o = 1y 9?0

Conclui-se que:

((4n) (4n‘ (4n) ( 4n )
- + e — =0
\ 1) 3) \6) 4n - 1,
(4n) 4n\ (4n) 4n ) 4
" _( b -...-[ . +[ “J=(1+l)4“
k\_O) 2) \4) 4[]—2) 411
Segue-se que:

() (5 ()

QUESTAO 06 Se a soma dos termos da progressdo geométrica dada por
Resposta: C 0,3 :0,03 : 0,003 : ... € igual ao termo médio de uma pro-
gressdo aritmética de trés termos, entdao a soma dos termos
da progressdo aritmética vale
A1/3
B)2/3
C)1
D)2
E)1/2

RESOLUCAO:

A soma S dos infinitos termos da P.G. (0,3 : 0,03 : 0,003 : ...) é:

S - 0,3 _ 03 _1
~1-01 09 3

3
Assim, temos que:

1

1 TN . : -
3~ a b 3,0use3a,a+b

O valor — & termo médio da P.A. (a, %, b].

oo

Logo, a soma dos termos da P.A. é:

Lo pwd 1.
a+3+b-3+3-1
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QUESTAO 07 Os dados experimentais da tabela abaixo correspondem as

Resposta: D concentragbes de uma substancia quimica medida em inter-
valos de 1 segundo. Assumindo que a linha que passa pelos
trés pontos experimentais é uma pardbola, tem-se que a con-
centragdo (em moles) apds 2,5 segundos é

‘3) g’ gg Tempo |Concentragdo
Cj 3’ 70 s moles
D) 3,75 1 3,00
E»5 3,80 4 5,00
3 1,00
RESOLUCAO:

Sendo y = ax2 + bx + ¢ a equacdo da parébola cuja variavel x representa o
tempo em segundos e y a concentragio (em moles), temos pela tabela:

3= a+ b+c
b=4a+2b+c¢
1=9a+3b+c

Escalonando esse sistema, obtemos:

3=c+ b+ a —m [ 3= c+ b+ a
5=c+2b+4a =-— ~ 3 2=0c+ b+3a—h-§)
1=c+3b+9a L —2=0c+2b + 8a

3= c+ b+ a [ 3=c+b+ a
~4{ 2=0c+ b+3a ~ § 2= b + 3a
—6=0c+0b+2a | -6 = 2a

Resolvendo, encontramos: a=-3,b=11ec=-5
Logo, a equac¢éo da parabola é:
y=-3x2+ 11x-5.
Para x = 2,5, temos:
y=-3-(2,6)2+11-25-5=3,75

QUESTAO 08 A divisdo de um polinémio P(x) por x2 — x resulta no quo-

Resposta: E ciente 6x2 + 5x + 3 e resto — 7x. O resto da divisGo de P(x)
por2x + 1éiguala
Al
B)2
C)3
D)4
E)5
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RESOLUCAO:
P(x)= (x2-x)(6x2 +5x+3)-Tx

1No(1,1g. 1 .1 -1
P(—E)—(4+2)(6 1.5 §+3)‘7[T)
k]
P( 2)_5
Pelo teorema do resto, temos que o resto da diviséio de P(x) por 2x + 1 é igual a
1
P(—E).

Portanto, o resto da divisao de P(x) por 2x + 1 é igual a 5.

QUESTAO 09 Sabendo-se que 4 +iV2 e V5 sao raizes do polinémio

Resposta: B 245 — 29x4 + 74x3 + 2x2 — 420x + 540,
entdo a soma dos quadrados de todas as raizes reais é

A) 17 D) 23
B) 19 E) 25
C) 21

RESOLUCAO:

Observando que a equacgéao 2x5 — 22x4 + 74x3 + 2x2 — 420x + 540 = 0 tem
todos os coeficientes reais, pelo Teorema das Raizes Complexas, concluimos

que, se 4 +iV2 é raiz, entédo 4 —iV2 também o é. Portanto, da equacéo
dada, temos as seguintes raizes:

X;=4+iV2, X =4-iV2 e x3=+5
Aplicando-se as formulas de Girard, de soma e produto das raizes, vem:

x1+x2+13+x4+x5=—(_—§2)=11
y,
XI'XZ'X3°X4'X5=—(E4—0—)-=—27O
\ 2
Substituindo x;, x5 e x3, vem:
x4+x5=3—\f5
X4-X5=—3\/§
donde concluimos que x4 =3 exs= =V ,ouxy= —Vb ex;=3.

Portanto a soma dos quadrados das raizes reais é dada por:

(45)2 +(—\/3)2 +3%2 =19,
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QUESTAO 10 Seja z um nimero complexo satisfazendo Re (z) > 0O e

Resposta: B (z+i)2+ 1Z+il2=6. Se n é o menor natural para o qual 2"
é um imagindrio puro, entdo n é igual a

Al D)4
B)2 E)5
C)3

RESOLUCAO:

Fazendo z =a + bi, {a,b} ¢ Rla> 0, e i2 = -1, temos:
[a+(b+1Dil2+ la+(1-b)il®=6.

Desenvolvendo:
2a2—-4b +2a(b+ 1)i=6
im: 2a2-4b=6 a = 0 (ndo conwém)
'2mb+n=o<:m1

b=-1

a=1
b=-1 = 232+4=6 .. 32=1<ou

a =—1 (ndo convém)

zZ = \/5 . [% - ii} = \E(cﬁsl1r£ + isenﬁt-)

4 4

z" (x/i)n -(cos'?—‘]:nﬂ + iseng-ilﬂ)
nn _

Para ser imaginério puro: cos 4

int _ n

4 2 7 |
26 10 5 18

nE{'"’ 7! 7’ 7 ?2’ 7 t"'}

O menor natural n é igual a 2.

+hr .. n:g+ﬂ,hez
2

QUESTAO 11 Sejam z; e 2y numeros complexos com |z;| = 1z5] = 4. Se 1
Resposta: C ¢ uma raiz da equagio z;26 + 2923 - 8 = 0 entdo a soma das
raizes reais é igual a

A) -1 D) 1+ 312
B) -1+ 212 E) -1+3"2
C) 1- 21/3
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RESOLUCAO:

Se 1 é raiz da equacéo, entéao z, + z5 = 8.

Fazendo z; = a + bi, {a, b} c IRe i2 = —1, temos que:
29=8-2;=(8-a)-bi

Como lz; 1= lz3| = 4, vem:

\/az+b2 = 4 {a2+b2=16

JB-a)® + b2 =4

Resolvendo o sistema, resulta a = 4 e b = 0; logo,
Zl =4 e 32 = 4

Substituindo na equacéao dada:
476 4+ 4z3 — 8=0

z3=1
26 + z3—2=0<0u
z3 = -2

Como queremos as raizes reais, temos:
—
z=1lou z = VY2 = -%2

- 1
Asomaé: 1-52 =1-93

(8-a)2+b2=16

QUESTAO 12 Se S € o conjunto dos valores de a para os quais o sistema

Resposta: A x+y+z=0
x+(logga)’y+z=0
2x+2y+(log3-‘%7-)z=0

€ indeterminado, entao

B) S é vazio E)Sc/o, 1]
CScl2 4]
RESOLUCAO:
O sistema homogéneo é indeterminado, se, e somente se, o determinante
| 1 1
1 (logs a)? 1 for igual a zero.
2 2 log s (%J
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Resolvendo o determinante, pela Regra de Sarrus, temos:
(logza)? - logs (%) +2+2-2(logga)? — 2 - logs (%’i) =0
(logza)? - [log3 27 — loggal — 2 (logz a)2 — [log3 27 — logzal + 2 = 0
'Fazendo logg a = t, temos:
t2.3-t)-2t2-3+t+2=0.
t3-t2—t+1=0.
Agrupando os termos da equac#o, vem:
t2(t-1)-1(t-1)=0.
(t-1(t2-1)=0.

Resolvendo, obtemos: t=1out=- 1.
Portanto,

logza=1 < a=3.
ou

logza=-1 & a=3"1= 331«

1
Logo. S = {3, §} c [-3,3}
m

QUESTAO 13 Se x ¢ um niimero real positivo, com x # 1 e x # L | satis-

Resposta:B (..., ’

2+loggx log,(x+2)
logy,2x  1+loggx

=log,(x + 2)

entdo x pertence ao intervalo I, onde
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RESOLUCAO:
Sabendo-se que para todo nimeroreal 1#a >0el#b>0o0

logaa 1
logab ~ log, b

logpa = , temos que a equacao

2+logzx log,(x+2)
logiy y29x  1+loggx

= logy (x + 2) pode ser escrita assim:

log, (x +2)

[logx (x + 2)]- (2 + logg x) — Togx8 +Iogss

—~log,(x+2)=0

Colocando log, (x+2) em evidéncia, vem:

1 -
[log,(x+2)]-[2+log3x—m— 1]—0

Logo:
log,(x+2)=0 & x+2=1 .. x=-1(ndo convém)
ou
1+ log x———l—=0 = logy 3 + log X=—23t _
377 Tog4(3x) 3 3% 7 Tog4(3x)
Portanto,
logg(3x) = —+—— = [logz3x)]° = 1
8 log3(3x) .
3x=3. .. x=1(nao convém)
logz(3x) =+ 1 < ou
3x=3-1 . x= 1

que pertence ao intervalo (0, 5]

O

QUESTAO 14 Dizemos que duas matrizes n X n A e B sdo semelhantes se
Resposta: E existe uma matriz n X n inversivel P tal que B = P-1 AP. Se

A e B sao matrizes semelhantes quaisquer, entdo

A) B ¢ sempre inversivel.

B) se A é simétrica, entdo B também ¢é simétrica.

C) B2 é semelhante a A.

D) se C é semelhante a A, entido BC é semelhante a A2.

E) det (Al - B) = det (Al - A), onde A é um real qualquer.

RESOLUCAO:

Al-B = Al - P-1AP (B = P-1AP)
= A(P-1P) - P-1AP (P-1P =1)
= P-1(AP) - P-1AP
=P-1AP - AP)
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= P-1[A(IP) - AP] (IP=P)
= P-1[(A)P - AP]
=P-1(AI-AP, Are R
Assim,
det (A\I - B) = det [P-1(Al - A)P]
=[detP-1] - [det (A\I - A)] - [detP] (Binet)
1
= - - [det (AT - A)] - [dotP]
=det(A\I-A), A e R
e ———————
QUESTAO 15 Sejam A e B matrizes reais 3 x 3. Se tr(A) denota a soma
Resposta: D  dos elementos da diagonal principal de A, considere as afir-
magodes:
[(D)] tr(AY) = tr(A)
[(I1)] Se A € inversivel, entdo tr(A) = 0.
[ID] tr(A + AB) = tr(A) + Mr(B), para todo A € R.
Temos que
A) todas as afirmacées sdo verdadeiras.
B) todas as afirmagées sdo falsas.
C) apenas a afirmacgdo (I) é verdadeira.
D) apenas a afirmacao (11) é falsa.
E) apenas a afirmagao (1I) é falsa.

RESOLUCAO:

3 3
Da definicdo dada, decorre: tr(A)= Y a;; e tr(B)= ¥ by
i=1 i=1

* A afirmacao (I) é verdadeira. De fato, como os elementos da diagonal prin-
3
cipal de A e At sao iguais, decorre que tr(At)= Y a; = tr(A).
i=1
* A afirmacéo (II) é falsa. De fato, considerando, por exemplo,

0 1 2
A=|1 0 1
1 1 0

temos que detA = 3, e portanto A é inversivel. No entanto,

"3
tr{(A) = E aj = 0
i=1
» A afirmacéao (III) é verdadeira. De fato,
3 3 3
tr(A+AB)= Y (ﬂii + kbii) = 2 8 + A Y by =tr(A)+AMxr(B),
i=1

i=1 i=1
A €eIR
Portanto, apenas a afirmacao (II) é falsa.
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QU ESTAO 16 Trés pontos de coordenadas, respectivamente, (0, 0), (b, 2b) e
Resposta: C  (5b, 0), com b > 0, sdo vértices de um retangulo. As coorde-
nadas do quarto vértice sdo dadas por

A)(-b,-b) D) (3b, - 2b)
B) (2b, - b) E) (2b, -2b)
C) (4b, - 2b)
RESOLUCAO:
Sejam C (x, y) o quarto vértice do
ﬁ y retdngulo OABC e M, o ponto de
A(b, 2b) interseccgéo das diagonais.
Temos:
\ Ponto médio de OB:
Y B(5b, 0)
'.‘. M —» b>0 M (%9 0)
0(0, 0) % ¢
\\ Ponto médio de AC:
N x+b y+2b
Cx, y) M[ 5 g )
x+b b5b
00 2 "2 . { x = 4b
y +2b © ly=-2b
g =

Portanto, C (4b, —2b)

QUESTAO 17 Uma reta t do plano cartesiano xQy tem coeficiente angular

Resposta: A  Z2a e tangencia a pardbola y = x? — 1 no ponto de coorde-
nadas (a, b). Se (¢, 0) e (0, d) sd@o as coordenadas de dois
pontosdettaisquec > 0ec=-2d, entdoa [ béiguala

A)-4/15 D)-6/15
B)-5/16 E)-7/15
- C)-3/16
RESOLUCAO:
f 2 Sendo (c, 0) e (0, d) pontos da reta t,
o coeficiente angular de t, m, é:
t d
mg =—-—= (¢>0)
" )/ T
: > x  Como c =-2d e m, = 2a, segue que
0 (c,0) q 1
== =2a .. a=-<
-1 (R, b) d 4
0,d)
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Por outro lado, a reta t é tangente a paréabola y = x2 + 1 no ponto (a, b). Logo,

2
b=2a2-1,ouseja b= (}_) -1= _%

ek
cn"’"‘

QUESTAO 18 Considere C uma circunferéncia centrada em O e raio 2r, e t
Resposta:C @ reta tangente a C num ponto T. Considere também A um
ponto de C tal que AOT = 0 é ' um angulo agudo. Sendo B o

ponto de t tal que o segmento AB ¢ paralelo ao segmento OT,
entdo a drea do trapézio OABT € igual a

A) 2 (2cos0 - cos20)
B) 2r2 (4cos6 — sen260))
C) r? (4sen® —sen26)
D) r2 (2sen® + cos9)

E) 2r2 (2sen20 — cos26

RESOLUCAO:
Considere a figura decorrente do
enunciado, onde o ponto D é a pro-

Jjegdo ortogonal do ponto A sobre o
raio OT.

No A ADO, retangulo em D,

OD = 2r cos0
AD = 2r sen®

Calculo de AB:
AB = DT = OT - OD = 2r - 2r cos6
Calculo da area do trapézio OABT:

A-AB+OT o
2
_ 2r—21't;:>.s’.(?)+2r.2r sen®

= (4r - 2r cos0) - r sen®
= 12 (4 senB — 2 cos0 - senB)

= r2 (4 sen® — sen20)
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sen©
1+ cos0’

QUESTAO 19 A expressao
Resposta: D

0<0<Tm,éidénticaa

[} L
A) sec D) tg 5
L} L]
B) cosec 5 E) cos 3
C) cotg%
RESOLUCRO:
0 0
sen® _ sen@ _2sen§-cos—~2-—_tgg
l+cos® cos® + cosO 2coa—g- -cos-g— 2

QUESTAO 20 Um dispositivo colocado no solo a uma distancia d de uma
Resposta: A  torre dispara dois projéteis em trajetdrias retilineas. O
primeiro, lan¢ado sob um dngulo 8 € (0, ©/4), atinge a torre
a uma altura h. Se o segundo, disparado sob um éngulo 286,
atinge-a @ uma altura H, a relagdo entre as duas alturas

serd
A) H=2hd2/(d? - h2) D)H = 2hd? | (d? + h2)
B)H=2hd2](d2 + h) E)H =hd?/(d2 + h)
C) H = 2hd?/ (d2 - h)

RESOLUCAO:

Considere o tridngulo ABC, retangulo em C, onde CD=h e CB = H.
Temos:

; = h n
AACD: tgh = d,0<9< ;i
AACB:tg29=% Bl
o.h
. _2tg6 H . d _H
=g =
1-tg2 e . h] -
d D
CH= 2h2
_h? h
d2 0
2 i =2
g 2hd Al _|C
Ll ! d l
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Por outro lado, a reta t é tangente a parabola y = x2 + 1 no ponto (a, b). Logo,

2
b=a2-1,ouseja b= (l) _1=_15

4 16
1
Portanto, 8 _ _4 _ _ ]
_15 15
16

QUESTAO 18 Considere C uma circunferéncia centrada em O e raio 2r, e t

Resposta: C a reta tangente a C num ponto T. Considere também A um
ponto de C tal que AOT = 0 é um éangulo agudo. Sendo B o

ponto de t tal que o segmento ABé paralelo ao segmento OT,
entdo a drea do trapézio OABT é igual a

A) r2 (2c0s0 - cos20)
B) 2r2 (4cos© — sen20))
C) r2 (4sen® —sen20)
D) r2 (2sen® + cos9)

E) 2r? (2sen20 — cos20

RESOLUCAO:

Considere a figura decorrente do
enunciado, onde o ponto D é a pro-
jegéo ortogonal do ponto A sobre o
raio OT.

No A ADO, retangulo em D,

OD = 2r cosO
AD = 2r senf

Calculo de AB:
AB =DT = OT - OD = 2r - 2r cos©
Calculo da area do trapézio OABT:

AB+0T.
2

A= AD

_ 2r — 2r cos0 + 2r
a 2

= (4r — 2r cos0) - r senO

. 2r sen®

= r2 (4 senB — 2 cosO - senB)

= r2 (4 senB — sen20)
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RESOLUCAO:

1. Céalculo de VB:

AVCB: (VB)?2 =122 4 52
VB =13

2. Célculo de r:

A VDO ~ AVCB (12 caso)

QUESTAO 23 0 raio de um cilindro de revolugdo mede 1,5m. Sabe-se que

Resposta: B

a drea da base do cilindro coincide com a drea da sec¢do

determinada por um plano que contém o eixo do cilindro.
Entao, a drea total do cilindro, em m2, vale

2

a I

In(2+ )
4

Cn2+mn)

B)

RESOLUCAO:

1. Célculo de h:
Aset;no=Abase
2
- - 3n
3-h—n(2) = h=3
2. Célculo da area lateral:
A;=2nrh=2n.5 .~ =>—

3. Célculo da 4rea total:

2
A, =A, +2A,, =9L+2-n(

4

2
D) %5

3n(n+1)

E) 3

_ Lo _o9n®  18n _9m(m+2) _9r(2+m)

4 2 4 4

4
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QUESTAO 24
Resposta: D

RESOLUCAO:

1. Célculo de ¢:
Az =2 Abase

2
6 - Ap=2. 3\[33

6-f .h= 3‘\[532

oh=¢-48

Substituindo h = 3, vem: L [

6= fx/§.'.£=2\/§ 7

2. Calculo do volume:

Dado um prisma hexagonal regular, sabe-se que sua altura
mede 3cm e que sua drea lateral é o dobro da drea de sua
base. O volume deste prisma, em cm3, é

A) 273

B) 132
C) 12
D) 543

E) 175

2
V=Auseh= 233 (55 g
=~32ﬁ-4-3-3=54\@
QUESTAO 25 Dada uma piramide regular triangular, sabe-se que sua

Resposta: E

altura mede 3a cm, onde a é a medida da aresta de sua
base. Entdo, a drea total desta piramide, em cm2, vale

a2327 a3 (2+/33)
Ay Cnsl, D)
\ 4 2

2

o2, e a «/5(14-\}109)
B) 5= E) 7

a’ )
A=

18 @ ITA/95 -
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RESOLUCAO:

\'

3a

1. Célculo da medida do apétema m:

2
A VOM: m? = (3a)® + (%J & e A

2. Calculo da area lateral A,:

3a

0

M B M
aV3

6 ) >

6

2
A, =3.A; —31,.8Y327 _ a®y327

2 6
3. Célculo da érea total A,:

a2+/327 +azw/§

At =Af +Ab=

4 4
azﬁ (\fﬁ + 1)
- 4
az'\fg (1+ 41_05)
Portanto, A, =

4
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PORTUGUES

AS QUESTOES DE 1 a 6 REFEREM-SE AO TEXTO
ABAIXO.

Hino Nacional
Carlos Drummond de Andrade

Precisamos descobrir o Brasil!
Escondido atrds das florestas,
com a dgua dos rios no meio,

o Brasil estd dormindo, coitado.
Precisamos colonizar o Brasil.

Precisamos educar o Brasil.

Compraremos professéres e livros,

assimilaremos finas culturas,

abriremos dancings e subvencionaremos as elites.
O que faremos importando francesas

muito louras, de pele macia

alemas gordas, russas nostdlgicas para
gargonettes dos restaurantes noturnos.

E virao sirias fidelissimas.

Nao convém desprezar as japonésas...

Cada brasileiro terd sua casa

com fogdo e aquecedor elétricos, piscina,
saldo para conferéncias cientificas.

E cuidaremos do Estado Técnico.

Precisamos louvar o Brasil.

Nao € s6 um pais sem igual.

Nossas revolugées sao bem maiores

do que quaisquer outras; nossos erros também.

E nossas virtudes? A terra das sublimes paixées...

0os Amazonas inenarrdvels... os incriveis Jodo-Pessoas...

Precisamos adorar o Brasil!
Se bem que seja dificil caber tanto oceano e tanta soliddo
no pobre corag¢do jd cheio de compromissos...
se bem que seja dificil compreender o que querem ésses
(homens,
por que motivo éles se ajuntaram e qual a razao de seus
[sofrimentos.
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Precisamos, precisamos esquecer o Brasil!
Tao majestoso, tdo sem limites, tao despropositado,
éle quer repousar de nossos terriveis carinhos.
O Brasil nao nos quer! Estd farto de nds!
35  Nosso Brasil é o outro mundo. Este néo é o Brasil.
Nenhum Brasil existe. E acaso existirdao os brasileiros?

NAS QUESTOES DE 1 a 6 ASSINALE A ALTERNA-
TIVA CUJA PROPOSICAO ESTIVER INCORRETA.

QUESTRO 01 A) Escondido (verso 2) pode ser substituido por olvidado,
Resposta: D embora modifique o sentido.
B) Fidelissimo (verso 14) tem o mesmo radical de fidelida-
de e de fidedigno.
) PlSC].Ila (verso 17) tem o mesmo radical que piscicultura.
D) Bem (verso 27) tem valor de superlativo.

E) O texto néo foi transcrito em obediéncia a ortografia
vigente.

RESOLUCAO:

No verso 27, bem é parte da locugao conjuntiva se bem que, de valor concessi-
vo, equivalente a “embora”.

e e Pt o U —

QUESTAO 02  A) dos rios (v. 3) é sinénimo de pluvial
Resposta: A B) dificil (v. 27) em relagéo a oceano (v. 27) pode ser substi-
tuido por impossivel, ainda que o sentido seja alterado.
C) O anténimo de incriveis (v. 25) é criveis.
D) Incredibilissimos dd idéia superlativa de incriveis (v. 25).
E) tanto e tanta (v. 27) estdo com o valor de tamanho e
tamanha.

RESOLUCAO:

O adjetivo correspondente a locugao adjetiva dos rios é fluvial. Pluvial diz
respeito a chuva.

m

QUESTAO 03 A) fidelissima (v. 14) ¢ superlativo sintético, seu eqiiiva-
Resposta: E lente analitico ¢ muito fiéis.
B) elétricos (v. 17) estd se referindo aos dois substantivos
antecedentes, teria o mesmo efeito se usado no singular.

- C) inenarraveis (v. 25) significa, originalmente, o que nao
pode ser narrado, pode ser substituido aqui por fan-
tastico.

D) dificil, (v. 27) a idéia de superlativo pode ser dada pelo
sufixo —imo, na linguagem erudita, ou pela repeti¢do
(dificil, dificil), na linguagem coloquial.

E) sem 1@3] (v. 21) nao tem o mesmo valor seméntico de
. impar.
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RESOLUCAO:
No verso 21, sem igual tem o mesmo significado de impar.

Comentario: Lamentam-se, nesta questdo, alguns comprometedores erros
de revisdo. A rigor, as alternativas a e ¢ também estdo incorretas. Em a,
fidelissima (singular) nao equivale a muito fiéis (plural). Em b, inenarrdveis
(plural) jamais poderia ser substituido por fantdstico (singular).

i D e S L e T e T o 9 TS5 e i W 0 0 A ) S PR S AR P T TP

QUESTAO 04  A) Geograficamente se denomina uma regiéo com a dgua
Resposta: A dos rios no meio (v. 3) de mesopotamica.

B) E nossas virtudes? (v. 24) nao tem sentido de indagacao
apenas.

C) Quando o Autor afirma Precisamos adorar (v. 26), ele
ndo quer dizer que nao o fazemos, sé que o fazemos er-
radamente; isto se comprova com a afirma¢do terriveis
carinhos.

D) A proposta de educagdo para o Brasil (segunda estro-
fe) traz desnacionalizagao.

E) A Nagao rejeita seus componentes (ultima estrofe).

RESOLUCAO:

Geograficamente, o adjetivo mesopotamica denomina uma regido situada
entre dois rios.

Comentario: As alternativas d e e sé6 podem ser admitidas desconsideran-
do-se os componentes de ironia e critica presentes no poema.

QuU ESTAO 05 A) Nao sao propriamente as japonesas (v. 15) que sao reti-
Resposta: A centes e sim o julgamento que sobre elas se faz.
B) O poema nao parece confirmar a lenda das amazonas
(v. 25).
C) A caréncia brastleira nao é sé de bem-estar fisico.
D) Neste Hino os versos sao brancos.
E) Através de Precisamos (no inicio de quase todas as estro-
fes) sao introduzidos verbos que, no decorrer do poema,
va@o num crescendo cujo climax estd na estrofe final.

RESOLUCAO:

Nao é porque o verso 15 termina com o sinal de reticéncias (...) que o julga-

mento do poeta sobre as japonesas se torna reticente, ja que nele ndo ha
reservas ou ressalvas.

QUESTAO 06  A) Este hino nao tem o tom épico do Hino Nacional bra-

Resposta: C sileiro. _ _ . :
B) Neste hino predomina a fung¢do conativa (ou imperati-
va), ele € normativo.
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C) O hino de Drummond é tao ufanista quanto o Hino
Nacional brasileiro.

D) Diferentemente do Hino Nacional brasileiro, este néio
tem estribilho.

E) O ritmo também marca distancia entre o Hino Nacio-
nal do Brasil e o de Drummond.

RESOLUCAO:

O poema “Hino Nacional” (Brejo das almas, 1934), de Carlos Drummond de
Andrade, nao é ufanista, mas irénico. Nao ha nele nenhuma exaltacao
patriética, mas desejo de entender critica e ironicamente a diversidade cul-
tural do pais.

D e B S L T S A ST A5 A s S Tk G0

AS QUESTOES DE 7 a 10 REFEREM-SE AO TEXTO
ABAIXO.
Litania dos pobres.
Cruz e Souza
01 Os miserdveis, os rotos
Sao as flores dos esgotos

Sao espectros implacdveis
Os rotos, os miserdveis.

05 Sao prantos negros de furnas
Caladas, mudas, soturnas.

Sédo os grandes visiondrios
Dos abismos tumultudrios.

As sombras das sombras mortas,
10  Cegos, a tatear nas portas.

Procurando o céu, aflitos
E varando o céu de gritos.

Inuteis, cansados bracos
Maos inquietas, estendidas.

NAS QUESTOES DE 7 A 10 ASSINALE A ALTER-
NATIVA CUJA PROPOSICAO ESTIVER INCOR-

RETA:
QUESTAO 07 &) espectros (v. 3) tem o sentido de fantasma, de irrealida-
Resposta: E de: caberia aqui como sinénimo de esquélidos, esque-
1éticos.

B) flores (v. 2) — O autor encontra certo encantamento na
vida dos pobres.

C) Na estrofe 1 a ordem é direta: primeiro o sujeito, de-
pois o predicado.
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D) Na estrofe 2 os adjetivos substantivados, rotos e mise-
raveis, sdo o sujeito.

E) Procurando o céu (v. 11) é uma oragao subordinada ad-
verbial, em referéncia a aflitos (v. 11).

RESOLUCAO:

Procurando o céu é uma oracéio subordinada adjetiva, equivalente a que
procuram o céu.

B O A T e e T - S T 0 T T D s T s TP G e s T N s s

QUESTAO 08  A) O tema poderia ser tomado pelo Realismo.
Resposta: D B) Para pertencer ao Naturalismo hd comiseragdo de-
mais no poema.
C) Para ser de Castro Alves falta arrebatamento, revolta.
D) A religiosidade (procurando o céu — v. 11) condiz mais
com o Modernismo que com o Simbolismeo.
E) O titulo Litania (ladainha) revela o lado mistico.

RESOLUCAO:

A religiosidade é um trago fundamental da estética simbolista, ndo da mo-
dernista. A menos que se tratasse do Neo-simbolismo modernista da geracéo
de 30 (Cecilia Meireles, Tasso da Silveira, entre outros). Mas, para isso, deve-

ria haver maior especificagdo, o0 que nao ocorre em nenhum momento no
teste.

i T U ——

QUESTAO 09  A) de gritos (v. 12) se liga sintaticamente a varando (v. 12)
Resposta: B e nao a céu (v. 12).
B) de gritos (v. 12) ¢ adjunto adnominal.
C) Os adjetivos do verso 6 concordam com furnas (v. 5)
mas sdo qualificativos indiretos de os miseraveis (v. 1)
D) varando (v. 12) tem a mesma classificagdo sintdtica que
procurando (v. 11).
E) As sombras das sombras (v. 9) é um exagero poético,
uma hipérbole.

RESOLUCAO:

As alternativas a e b se excluem. Se de gritos esta ligado a forma verbal

varando; e n&o ao nome céu, é adjunto adverbial, e nio adnominal, como diz
a alternativa b.

QUESTAO 10  A) Na terceira estrofe hd elipse do sujeito.
Resposta: E B) A quinta estrofe s6 se entende como havendo elipse do
sujeito e do verbo.
C) A tatear (v. 10) tem valor de que tateiam, ¢ oragdo ad-
Jetiva.
D) A virgula apds cegos (v. 10) é dispensduvel.
E) de (v. 12) indica posse.
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RESOLUCAO:

A preposicéio de, no verso E varando o céu de gritos, indica meio ou instru-
mento, ndo posse.

Comentério: Registre-se aqui uma incoeréncia entre as alternativas ¢ e d.
Se no verso Cegos, a tatear nas portas, a orac¢o a tatear é adjetiva (alternati-
‘va ¢) e vem introduzida por virgula, é adjetiva explicativa. Portanto, a virgu-
la nao € propriamente dispensavel (alternativa d) ja que transforma a oracéo
em adjetiva restritiva, gerando mudanca de sentido.
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QUESTAO 11 Assinale a alternativa em que se completa erradamente a
Resposta: D seguinte proposi¢do: Do romance O CORTICO pode-se
dizer que:
A) € um romance urbano.
B) o Autor admite a influéncia do meio no comportamen-
to do individuo.
C) alcanga a época da escraviddo.
D) Romao é tudo, menos um ingrato.
E) o protagonista nao se contenta com a ascensio eco-
ndémica, quer a social também.

RESOLUCAO:

A personagem Joao Romao, de O cortigo (1890), de Aluisio Azevedo, é um
tipo composto sob o signo da canalhice. Além de buscar a ascenséo econémica
e social a qualquer prego, nao hesita em trair Bertoleza, negra escrava que
tomou como mulher e para quem falsificara uma carta de alforria. Para se
casar com Zulmira, filha de seu inimigo Miranda, denuncia a negra a seus
donos. Desesperada, Bertoleza suicida-se.

Como se vé, ndo ha em Joao Roméao nada que o caracterize como agradecido.

A T T B B e R T P 1 e A M L T S i NP e R 0 S PR

QUESTAO 12 Indique a alternativa em que hd erro quanto ao proposto.

Resposta: C A literatura brasileira tem assunto que se repete
em obras diversas:

A) Vida na cidade: Casa de Penséo e Senhora.

B) Ciclo da cana-de-a¢ticar: Usina e Bangiié.

C) Vida ligada ao cacau: Sagarana e A Bagaceira.

D) Problemdtica social: Os Sertdes e Canaa.

E) O herdi picaresco: Memérias de um Sargento de Milicias
e O Grande Mentecapto.

RESOLUCAO:

Sagarana (1946), livro de contos de Jodo Guimaraes Rosa, tematiza assun-
tos ligados ao chamado “ciclo da pecuéaria”, no contexto do regionalismo uni-

versalista que distingue a fic¢do desse autor, téo ligado a paisagem do sertio
de Minas Gerais.
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A Bagaceira (1928), romance de José Américo de Almeida, inaugura o
chamado neo-realismo regionalista, da segunda geracdo do Modernismo
brasileiro. Essa obra tematiza sobretudo o drama da seca nordestina e seu
cortejo de miséria e fome.

“A vida ligada ao cacau”, a que se refere a alternativa ¢, aplica-se a uma parte

da obra de Jorge Amado, ambientada na regido cacaueira da Bahia (Cacau,
por exemplo).

QUESTAO 13 Assinale a proposigio incorreta.

Resposta: B A) Monteiro Lobato fez retratos pitorescos, fortes e iréni-

cos do homem do campo.

B) Mdrio de Andrade nao foi além dos limites paulistanos.

C) Oswald de Andrade, poeta e prosador, quis destruir para
construir.

D) Vinicius de Moraes escreveu desde o soneto camoneano
até letras de cangées de sabor popular.

E) Clarice Lispector vai além do regionalismo, além do rea-
lismo do mundo fisico.

RESOLUCAO:

Mario de Andrade foi o grande lider da geracao de 22. Dotado de uma
inteligéncia abrangente, ndo se limitou a tematica paulistana, ao contrario,
mergulhou fundo nas raizes culturais do pais. Um exemplo concreto, entre
outros, é sua obra prima Macunaima, onde se funde o mito industrial paulista-
no com lendas indigenas da Amazonia e elementos do folclore afro-brasileiro.

QUESTRO 14 Assinale a proposigao incorreta.

Resposta: C A) O Concretismo fez do espago um elemento expressivo.
B) No Modernismo havia ingrediente nacionalista.
C) No Realismo nao hd preocupagdo com o social.
D) O Romantismo se caracteriza pelo desejo de libertagao.
E) O Barroco tem exagerada preocupacgdo formal.

RESOLUCAO:

A escola literaria do Realismo refletiu criticamente a sociedade da segunda
metade do século XIX. Essa reflexao critica percorreu sobretudo os caminhos
da analise psicolégica e da problematizac¢ao social, denunciando os aspectos

perversos do modelo de vida capitalista, que a burguesia implantou na
condicéo de classe dominante.

QU ESTAO 15 Cada alternativa da questdao abaixo consta de dois itens.
Resposta: B A primeira oragdo do item 1 deve estar na forma reduzi-

da correta no item 2. Assinale a alternativa em que isso
nao ocorre:
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RESOLUCAO:

A) 1- Porque saiu de casa, se machucou.
2 — Por sair de casa, se machucou.
B) 1 - Quando saiu de casa, ouviu um apito.
2 — Tendo saido de casa, ouviu um apito.
C) 1 - Jd que se aprontara, queria ver o espetdculo.
2 — Tendo se aprontado, queria ver o espetdculo.
D) 1 — Porque saiu da linha, foi despedido.
2 — Saindo da linha, foi despedido.
E) 1 - Depois que soube o resultado, alegrou-se.
2 — Sabido o resultado, alegrou-se.

A forma correta seria saindo de casa, pois as acdes de sair e ouvir sao
simultaneas. A forma tendo saido de casa indicaria acéo anterior a ouviu.

QUESTAO 16
Resposta: D

RESOLUCAO:

O item 2 deve apresentar a orag¢ao reduzida correta, no
infinitivo flexionado ou ndo.
A) 1 - Para que soubésseis do ocorrido, trouxe-vos o jornal.
2 — Para saberdes do ocorrido, trouxe-vos o jornal.
B) 1 - Afirmou que estdvamos prontos.
2 — Afirmou estarmos prontos.
C) 1 - Afirmaram que estavam prontos.
2 — Afirmaram estar prontos.
D) 1 - Mandou que saissemos.
2 — Mandou-nos sairmos.
E) 1 - Pediu que trouxésseis o material.
2 - Pediu trazerdes o material.

O correto seria mandou-nos sair. Fica impessoal o infinitive cujo sujeito é

pronome atono.

QUESTAO 17
Resposta: C

O item 2 deve ligar as oragées do item 1, empregando cor-
retamente um pronome relativo. Assinale a alternativa
em que isso NAO ocorre:

A) 1 - O caminho era longo. O atalho do caminho era pe-
rigoso.
2 - O caminho, cujo atalho era perigoso, era longo.
B) 1 - O caminho era longo. O atalho do caminho era pe-
rigoso.
2 — Longo era o caminho cujo atalho era perigoso.
C) 1 - Sao pessoas necessdrias, com o auxilio delas sobre-
viverei.
2 - Sao pessoas necessdrias, cujo auxilio sobreviverei.
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D) 1 - Era honordvel figura, o presidente. De suas maos re-
cebi o prémio.
2 — O presidente, de cujas maos recebi o prémio, era ho-
nordvel figura.
E) 1 - A drvore era antiga, pelos galhos dela passavam
fios telefonicos.

2 — A drvore, por cujos galhos fios telefonicos passa-
vam, era antiga.

RESOLUCAO:

A forma correta seria Sdo pessoas necessirias, com cujo auxilio sobre-
viverei. E indispensével a presenca da preposi¢éio com, ligando a forma ver-
bal sobreviverei com o nome auxilio, formando uma locucéo adverbial.

m

DA QUESTAOQO 18 EM DIANTE INDIQUE A ALTER-
NATIVA EM QUE HA ERRO GRAMATICAL.

QUESTAO 18  A) Quando vocé reouver o carro, estard “depenado”.
Resposta: D B) Bom seria que vocés se contivessem em seus desejos.
C) Perdi dinheiro mas o reouve.
D) E necessdrio que vocé se precaveja contra contaminagoes.
E) Eu me comprouve em olhar apenas.

RESOLUCAO:

O verbo precaver-se é defectivo, conjugavel s6 nas formas arrizoténicas.
Logo, néo é conjugavel no presente do subjuntivo.

Comentadrio: A alternativa a apresenta um periodo gramaticalmente corre-

to. No entanto, do modo como vem expresso, permite entender que o sujeito
(vocé) é que “estara depenado”, e nao o carro.

QUESTAO 19  A) Eles se entreteram, contando piadas.
Resposta: A B) Entrevi uma solug¢dao em todo este emaranhado.
C) Para que nao caiais em tentag¢do, rezai.
D) Ele se proveu do necessdrio e partiu.
E) Quando o vir de novo, reconhecé-lo-ei.

RESOLUCAO:

A forma verbal correta seria entretiveram. O verbo entreter conjuga-se
como “ter”: “tiveram” — “entretiveram”.

QUEST}&O 20  A) Se isto lhe convir, aceite.

Resposta: A B) Eu néo cri, ele creu.
C) Espero que vocé nao me denigra.
D) Nao tinhamos chegado ainda mas ele jd tinha escrito o
aviso.
E) Ele proveio de um lugar suspeito.
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RESOLUCAO:

A forma verbal correta seria convier. O verbo convir conjuga-se como o
verbo “vir”: “se vier” - “se convier”.

e o e 8 T R B e T T SO o 0 N 0 0 A T o e e B 2 o ST

QUESTAO 21  A) Nao vd sem eu.

" Resposta: A B) Ele é contra eu estar aqui.

C) Ele ¢ contra mim, estar aqui é crime.

D) Com eu estar doente, ndo houve palestra.

E) Néo haveria entre mim e ti entendimento possivel.

RESOLUCAO:

O correto seria Nao vd sem mim. Regido por preposicéo, o pronome deve
tomar a forma obliqua.

QUESTAO 22 A) Disse que daria o recado a ele e lho dei.
Resposta: E B) Prometeu a resposta a nds e no-la concedeu.

C) Jd vo-los mostrarei, esperai.

D) Procuravam Jod@o, encontraram-no.

E) Quando lhe vi, espantei-me.
RESOLUCAO:

A construgéo correta seria Quando o vi, espantei-me. O verbo ver é transi-
tivo direto.

QUESTAO 23 A) Os estudantes estamos sempre atentos a reformas.
Resposta: C B) Nés fomos o cabega da revolta.
C) Tu o dissestes, redargiiiu ele.
D) Caro Diretor, sois o timoneiro necessdrio a esta empresa.
E) Vossa Exceléncia fique avisado de que o caso € grave.

RESOLUCAO:

A frase correta seria Tu o disseste, redargiiiu ele. No pretérito perfeito, a
segunda pessoa do singular tem a desinéncia -ste. A desinéncia -stes ¢é da
segunda pessoa do plural.

e A £ R o B e S S e o B R T BB e

QUESTAO 24 A) Sei por que razées ele se indispée comigo.
Resposta: Ce E B) Ele saiu porque estava aqui hd muito tempo?
C) Néo agiienta mais isso porqué... por que é demais?
D) Foi a mais de dois quilémetros que o avisei.
E) Além de ser mau sujeito, é mal humorado.

RESOLUCAO:

As frases ficariam corretas nas seguintes formas:

C) Naéo agiienta mais isso porque... por que € demais?
E) Além de ser mau sujeito, ¢ mal-humorado.
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QUESTAO 25  A) Aquelas daria a atengio devida?
Resposta: C B) Nem a tragas nem a cupins conhego a solugdo.
C) Havia duas mogas, vocé deu importéancia & de cd mas
ndo a de ld.
D) Aquela prefiro esta. -
E) Dobre a esquina, & direita, e vocé estard junto & Ma-
chado de Assis, bela praga.
RESOLUCAO:

A frase ficaria correta na seguinte redagéo: Havia duas mogas, vocé deu
importéancia & de cd mas nao a de ld.
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INGLES

AS QUESTOES 26 E 27 REFEREM-SE AO PARAGRAFO ABAIXO:

“There are 16,000 registered home-built planes flying in
this country, more than double the number 10 years ago.
Several factors brought this state of affairs about. In the
past decade, several huge adverse product liability
Jjudgments and some ill-advised marketing decisions
vastly inflated the price of mass-produced light planes —
which is to say, Cessnas, Pipers and Beechcraft. Right now,
the cheapest single-engine Beechcraft sells for $256,000; a
much snazzier kit plane can be had — albeit disassembled
— for about $30,000. The $700,000 BD-10 is the priciest,

highest-performance expression of this trend.”
(extracted from “Build Them, Fly Them” by A. Meisler — The
New York Times Magazine May 22, 1994)

QUESTAO 26  De acordo com o texto:

Resposta: B 1. Em 1984 existiam nos Estados Unidos pelo menos
8.000 avides de montagem caseira.
II. A inflagao da iultima década elevou o custo final de
avioes industrializados.
IIl. O prego final de um aviao de montagem caseira varia
de trinta a duzentos e cinquenta e seis mil dolares.

A) Todas as assergoes estdo corretas.
B) Todas as asserg¢oes estao incorretas.
C) Apenas a I estd correta.
D) Apenas a I estd correta.
N E) Apenas a I1I estd correta.
RESOLUCAO:
Lé-se no inicio do texto:

“H4 16.000 avides de montagem caseira registrados voando neste pais, mais
do que o dobro do niimero de 10 anos atras.”

Essa frase contradiz a afirmac#o I do enunciado.

Lé-se nas linhas 3, 4, 5 e 6:

“Na tltima década ... julgamentos (avaliagoes) adversos ... e decisdes de mer-
cado mal feitas (aconselhadas) ... inflacionaram o preco ...”

Essa frase contradiz a afirmac#o II do enunciado.

Lé-se nas trés tltimas linhas do texto:

“... um ‘kit’ para avisio pode ser adquirido ... por cerca de $ 30,000. O modelo
BD-10 de $ 700,000 é o mais caro ... dessa tendéncia.”

Essa frase contradiz a afirmacao III do enunciado.
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QUESTAO 27 A expressdo “this trend”, sublinhada no texto, refere-se a:
Resposta: A A) kit plane.
B) BD-10 plane.
C) the single engine Beechcraft.
D) Cessnas.
3 E) Piper.
RESOLUCAOQ:

“This trend” refere-se a tendéncia dos consumidores em adquirir ‘kits’ para
avides de montagem caseira, bem mais baratos do que os avides Cessnas,
Pipers e Beechcraft fabricados pelas grandes empresas.

m

AS QUESTOES DE 28 A 31 REFEREM-SE AO PARA-
GRAFO ABAIXO:

“The defenders of Normandy were not the best of Hitler’s
army. Those were in Russia and Italy, as well as in France,
but on the other side of the Seine, the Pas-de-Calais, which
the Germans thought the more likely invasion target.
Most of the soldiers of the Seventh Army in Normandy
belonged to static divisions. They were ....(I)..... too old
wo(ID.... too young for the war elsewhere, or had been
wounded, or were not German at all but Soviet Central
Asians who preferred ....(IIl).... coat ....(IV).... in a prison
camp.”
(extracted from TIME — June 6, 1994)
QUESTAO 28  Aslacunas I e Il devem ser preenchidas respectivamente por

Resposta: C A) or —or D) neither — nor
B) neither — or E) nor — nor
_ C) either — or
RESOLUCAO:

“Os defensores da Normandia nao eram os melhores do exército de Hitler.
Esses estavam na Russia e Italia, e também Franca, mas do outro lado do
Sena, o Pas-de-Calais, que os alem#es pensavam ser o mais provavel alvo
para invaséo. A maioria dos soldados do Sétimo Exército na Normandia per-
tenciam as divisdes estaticas. Eles eram ou muito velhos ou muito jovens
para a guerra em qualquer outra parte; ou tinham sido feridos, ou nao eram
propriamente alemées, mas sim soviéticos da Asia Central que preferiam
“virar casaca” a morrer de fome na prisdo.”

A conjuncéo “either... or” significa “ou... ou”.

QUESTAO 29  As lacunas III e IV devem ser preenchidas respectiva-

Resposta: C mente por:
A) to turn - to starve D) turn — than starving
B) turn — than starve E) to turning - to starving

C) turning - to starving
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RESOLUCAO:

“prefer... to ... ” equivale a “preferir ... a...”
O verbo “prefer” pode ser seguido de geriindio ou infinitivo com to.
Depois de preposicio (to) usa-se gerindio.

QUESTAO 30
Resposta: E

RESOLUCAO:

De acordo com o texto:

I. Os soldados soviéticos da Asia Central preferiam
aliar-se as tropas de Hitler a lutar ao lado das forgas
aliadas.

II. Os soldados que defenderam a Normandia eram oriun-
dos da Russia, da Itdlia e de Pas-de-Calais, na
Franca.

IIl. Hitler acreditava mais provdvel o ataque das for¢as
aliadas & Russia e a Itdlia do que & Franga.

A) Apenas a afirmagdo I estd correta.

B) Apenas as afirmacgaes I e II estao incorretas.

C) Apenas a afirmagao I11 estd correta.

D) Todas as afirmagaées estao corretas.

E) Nenhuma das afirmacgées estd correta.

Veja a tradugéo do texto na questao 28.

QUESTAOQ 31
Resposta: C

RESOLUCAO:

O pronome demonstrativo “those”, sublinhado no texto,
faz referéncia aos:

A) soldados escalados para a defesa da Normandia.

B) soldados soviéticos da Asia Central.

C) soldados mais adestrados do exército de Hitler.

D) soldados das divisdes estaciondrias.

E) soldados russos, italianos e franceses.

Veja a tradugao do texto na questao 28.

QUESTAO 32
Resposta: D

RESOLUCAO:

Without Fear of Be Happy (Sem Medo de Ser Feliz) é o
titulo em inglés que um periodico paulista atribuiu ao
livro do jornalista americano Ken Silverstein sobre a
campanha de Lula a Presidéncia da Repiiblica em 1989.
Examinando o titulo, vocé diria que:

A) Esta estruturalmente correto.

B) Deveria ser: “Without Fear of Been Happy”

C) Deveria ser: “Without Fear of to Be Happy”

D) Deveria ser: “Without Fear of Being Happy”

E) Deveria ser: “Without Fear to Be Happy”

“Without Fear of Being Happy.”
Uso de gerundio apés preposicao.

14 @ ITA/95 — ANGLO VESTIBULARES



AS QUESTOES 33 A 36 REFEREM-SE AO TEXTO
ABAIXO:

“ ‘Manic, crazy and angry’, murmurs Stone Gossard,
running his hands through his closely cropped hair. He’s
talking about early Pearl Jam gigs, and how their first
tour felt. We're sitting in the back of the band’s tour bus
on a cool desert night in Phoenix, where the band has just
finished another musically and emotionally compelling
show. ‘It’s weird’ he muses, ‘we’re getting more comfortable
playing live, and we’re playing more consistently every
night. Yet sometimes it’s more difficult to get in that state
of mind where you can just lose yourself to the music.’

It’s clear that Gossard and the rest of Pearl Jam no
longer want to rely... anger and craziness to drive the
band. ‘On the first tour we might have lost ourselves that
way, and it could have sounded like a wall of shit to some
people. Now we’re finding a new way to groove, through
getting more confident as a band. ‘We're looking for a new
balance between losing ourselves and locking in, while
still being conscious of the song.”

(Guitar World — March, 1994,

QUESTAO 33 O significado da palavra “weird”, sublinhada no texto ¢.
Resposta: A A) estranho

B) assustador

C) emocionante

D) desesperador

N E) gratificante
RESOLUCAO:

“Maniacos, loucos e irados”, sussura Stone Gossard, passando as miaos
pelos seus cabelos curtos. Ele esta falando sobre as primeiras apresentacoes
da Pear]l Jam e as impressées de sua primeira turné. Estamos sentados no
fundo do 6nibus da banda, numa noite fria, no deserto, em Fénix, onde o con-
junto acaba de encerrar mais um espetaculo musical e emocionalmente con-
vincente. “E estranho”, medita ele, “estamos nos sentindo mais a vontade ao
vivo e tocando mais coerentemente todas as noites. No entanto, algumas
vezes € mais dificil entrar nesse estado mental onde a gente se perde para a
musica.”

Esta claro que Gossard e o restante da Pearl Jam nao querem mais confiar
na ira e na loucura para conduzir a banda. “Na primeira turné, podiamos ter-
-nos perdido dessa forma e isso poderia ter parecido um monte de excremento
para algumas pessoas. Agora estamos descobrindo uma nova forma de apre-
sentacéo, tornando-nos mais confiantes enquanto banda. Estamos em busca

de um novo equilibrio entre nos perder e nos trancar ao mesmo tempo em que
estamos conscientes da cancao.”
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QUESTAO 34
Resposta: C

RESOLUCAO:

A palavra °yet”, também sublinhada no texto, poderia ser
substituida por:

A) Furthermore

B) And

C) Nevertheless

D) Already

E) Rather

“Nevertheless” (no entanto) é um dos sinénimos de “yet”.
m

QUESTAO 35
Resposta: B

RESOLUCAO:

A preposi¢ao que deve acompanhar o verbo “rely”, subli-
nhado no texto, é:

A) at

B) on

C)in

D) for

E) with

O verbo “to rely” é regido pelas preposicoes on ou upon.
m

QUESTAO 36
Resposta: E

RESOLUCAO:

Lendo o trecho acima em sua totalidade, podemos dizer
que ele é sobre:

A) o show do grupo Pearl Jam em Fénix.

B) a primeira “tournée” do grupo Pearl Jam.

C) a reagdo da platéia aos shows do Pearl Jam.

D) Stone Gossard, o guitarrista do grupo Pearl Jam.

E) a evolugéao do grupo Pearl Jam.

Veja a tradug@o do texto na questéo 33.

m

AS QUESTOES 37 A 40 REFEREM-SE AO TEXTO
ABAIXO:

“Astronomers are used ...(I)... all kinds of wild things
in outer space — black holes, colliding galaxies, stars
spinning hundreds of times a second, even a ...(Il)...
comet now on its way to smashing into Jupiter. Still, the
giant glowing hoops that showed up in a Hubble Space
Telescope picture released last week prompted veteran sky
watchers to chatter like awestruck kids. “It’s bizarre,” said
Christopher Burrows of the Space Telescope Science

Institute in Baltimore, Maryland. “It’s the neatest thing
I've ever seen.”
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QUESTAO 37
Resposta: D

RESOLUCAO:

It’s also among the most puzzling. Two huge hoops —
each a few ...(Il)... in diameter — and a brighter, smaller
ring are surrounding the site of a supernova, an exploding
star ...(IV)... violent death was recorded by astronomers in
1987. For millenniums before the blast, Burrows and his
colleagues believe, the terminally ill star had been gush-
ing out great volumes of gas, ...(V)... formed an hour-
glass-shape “bubble”. (The bubble would ordinarily have
been spherical, except that the gas around its equator was
especially thick and slow-moving and thus stayed rela-
tively close to the supernova). Then, when the star blew up,
the flash of light made the gas glow. Most of the bubble is
shining too faintly to be seen at all, but the small central
ring ts made of dense gas that is unusually bright.”

(by Michael D. Lemonick — TIME May 30, 1994)

A lacuna I deve ser preeenchida por:

A) find

B) to find

C) finding
D) to finding
E) found

A expressao “be used to” é sempre seguida de gerindio (ing-form).

QUESTAO 38
Resposta: E

RESOLUCAO:

As lacunas II e III devem ser preenchidas, respectiva-
mente, por:

A) 21-pieces light-years
B) 21 piece light-year
C) 21 pieces light year
D) 21 pieces light-years
E) 21-piece light-years

“a comet of 21 pieces” equivale a “a 21-piece comet”, em que se usa o adjetivo
invaridvel quanto ao niimero (portando sem s), antes do substantivo.

A expressao “a few” (alguns, algumas) deve ser sempre seguida de substanti-
vo no plural (a few light-years).

QUESTAO 39
Resposta: D

Os pronomes que devem preencher as lacunas IV e V, res-
pectivamente, sdo:

A) whose where
B) that which
C) which that

D) whose which
E) that where
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RESOLUCAO:

“... an exploding star whose violent death...”
“... great volumes of gas, which formed...”

No 1¢ caso, trata-se do uso do pronome relativo whose [= cujo(a)], sempre
seguido de substantivo (morte violenta).

No 22 caso, trata-se do uso do pronome relativo which (= que, os quais),
referindo-se a coisas (volumes de gas), com fungéo de sujeito da oragao.

QUESTAO 40  De acordo com o texto, o que surpreendeu os astrénomos
Resposta: E na imagem detectada pelo telescdpio foi:

A) O feixe de luz deixado por uma supernova qua ex-
plosdo foi registrada hd mais de seis anos.

B) A emissao de grandes volumes de gases por uma su-
pernova.

C) O formato da bolha criada pelos gases emitidos por
uma supernova.

D) A incandescéncia dos gases emitidos pela supernova.

E) A formagdo de trés anéis luminosos, com anos-luz de
diametro, ao redor do lugar ocupado pela supernova.

RESOLUCAO:

Atencao para a traducéo do seguinte trecho do texto:

“It’s also among the most puzzling. Two huge hoops — each a few light-years in
diameter — and a brighter, smaller ring are surrounding the site of a supernova,
an exploding star whose violent death was recorded by astronomers in 1987.”
“Est4 também entre as mais surpreendentes. Dois enormes aros — cada um
com alguns anos-luz de didmetro — e um anel menor mais brilhante estio

rodeando o lugar da supernova, uma estrela em explosao cuja morte violenta
foi registrada pelos astronomos em 1987.”

T e 3 T e T e A A ST e e Y e e S S s e SIS T

QUESTAO 41 A melhor forma de se concluir a sentenga abaixo é:

Resposta: C “Although personal appearance is of great importance

when going to an interview for a job, the candidate should
be careful......”

A) to not overdress. D) do not overdress.

B) to do not overdress. E) not overdress.
C) not to overdress.

RESOLUCAO:

“Embora a aparéncia pessoal seja de grande importancia na hora da entre-
vista para conseguir emprego, o candidato deve tomar cuidado para néao
exagerar na aparéncia.”

Trata-se do uso do infinitivo negativo (not + to infinitive)

Discurso Direto: “Do not overdress”

Discurso Indireto: “... not to overdress”
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QUESTAO 42
Resposta: B

RESOLUCAO:

O termo “seldom”, sublinhado no trecho abaixo, poderia
ser substituido por:

“As an American Express Cardmember, you will enjoy a
relationship with us that goes beyond the ordinary. You
will be treated as a MEMBER, not a number. And you will
receive the respect and recognition seldom found today”.

A) occasionally D) usually
B) rarely E) always
C) often

Atencéo para a tradugao do seguinte trecho:
“and you will receive the respect and recognition seldom found today .”
“E vocé tera o respeito e o reconhecimento raramente encontrados atual-

mente.”

QUESTAO 43
Resposta: C

AS QUESTOES 43 E 44 REFEREM-SE AO PARA-
GRAFO ABAIXO:

THE UNIVERSITY OF WARWICK
Faculty of Science

Engineering
The Department of Engineering is one of the ....(I).... of its
type in the UK and is currently undergoing rapid expansion.
There are approximately 65 academic staff, 70 research
staff and over 600 postgraduates following MSc courses or
undertaking research. The large and internationally-
-recognised Centres for Microengineering and Metrology
and for Advanced Manufacturing Technology are part of
the Department. Strong research teams also exist in elec-
tronics (especially high integrity systems and digital
vision systems), advanced materials assessment and
characterisation, control engineering and development
studies. In the 1986 UGC review, the research of the
department was judged “outstanding” and in the 1989
UFC review the department was given a rating of 5 — the
....(ID).... category. There is a strong tradition of research
in close co-operation with industry.

As lacunas I e 1I devem ser preenchidas respectivamente
por:

A) larger higher

B) largest most high
C) largest highest
D) more large more high
E) most large highest
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RESOLUCAO:

Atengao para a traducéo dos seguintes trechos do texto:

“The Department of Engineering is one of the largest...”

(O Departamento de Engenharia é um dos maiores...)

“...the highest category.”

- (a mais alta categoria)

Trata-se do uso do superlativo de adjetivos de uma silaba, formado da seguin-
te forma:

[the + adjetivo + terminacéo est]
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QU ESTAO 44  Assinale a alternativa incorreta:

Resposta: C A) O Departamento de Engenharia da Universidade de
Warwick desenvolve pesquisas na drea de sistemas de
visao digital.

B) As pesquisas na drea de metrologia sdo desenvolvidas
pelo Departamento de Engenharia da Universidade de
Warwick.

C) Existem seiscentos alunos nos cursos de mestrado da
Universidade de Warwick.

D) O Departamento de Engenharia da Universidade de
Warwick mantém coopera¢ao com a indistria.

- E) A Universidade de Warwick fica no Reino Unido.
RESOLUCAO:

As alternativas corretas A, B, D, E encontram-se, respectivamente, nos
seguintes trechos do texto:

A: “... Strong research teams also exist in electronics (especially high integrity
systems and digital vision systems).”

B: “The large and internationally-recognized Centres for Microengineering
and Metrology and ... are part of the Department.”

D: “There is a strong tradition of research in close co-operation with industry.”

E: “... in the UK (United Kingdom).”

A alternativa C esté incorreta porque o texto diz, no trecho “... over 600 post-

graduates following MSc courses...”, que ha mais de 600 alunos nos cursos de
mestrado da Universidade de Warwick.

T s e T M . S A T e AT 7 TS T T T T T St - ST VAT S

AS QUESTOES 45 A 47 REFEREM-SE AO PARA-
GRAFO ABAIXO:

“Often an experiment goes wrong because the effect being
measured is caused by something other than that assumed.
For example, the reading on a balance depends not only
on the weights in the pan, but also on whether there is
enough draught in the room. The measurement of the
length of an object depends not only on estimating which
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QUESTAO 45
Resposta: A

RESOLUCAO:

mark on the steel ruler is the appropriate one, but also on
whether the temperature at the time of making the reading
was the same as that when the ruler was inscribed — if
not, the overall length of the ruler has changed. A chemist
investigating the properties of a substance may find his
conclusions completely invalidated by the presence of a
tiny trace of impurity in the sample under test. Hence, in
all quantitative chemical work the purification of the
materials is a routine requirement, unless a satisfactory
level of purity is guaranteed by a reputable manufacturer.”
(extracted from The Handling of Experimental Data,

prepared by Science Foundation Course Team
— The Open University Press, 1970)

De que forma a sentenga ‘the reading on a balance depends
not only on the weights in the pan, but also on whether
there is a draught in the room’, retirada do texto acima,
poderia ser re-escrita?

A) the reading on a balance depends both on the weights in
the pan and on whether there is a draught in the room.

B) the reading on a balance depends either on the weights
in the pan or on whether there is a draught in the room.

C) the reading on a balance depends neither on the weights
in the pan nor on whether there is a draught in the room.

D) the reading on a balance does not depend on the weights
in the pan or on whether there is a draught in the room.

E) the reading on a balance does not depend neither on the
weights in the pan nor on whether there is a draught
in the room.

“Not only... but also” (n@o somente... mas também) equivale a “both... and”

(tanto... como).

QUESTAO 46
Resposta: C

Esta questdo refere-se as assergoes abaixo:

I. a presenga de uma pequena impureza pode invalidar
uma experiéncia.

II. a purificagdo dos materiais utilizados em experiéncias
quimicas € um pré-requisito de rotina, mesmo quando
um fabricante de renome fornece garantias quanto ao
material utilizado.

II1. se a temperatura ambiente, ao se efetuar uma medida
com uma régua de ago, nao for a mesma de quando a
régua foi calibrada, a leitura da medida estard in-
correta.
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A) apenas as assergoes I e Il sdao verdadeiras.
B) apenas as assergées II e III sdao verdadeiras.
C) apenas as assercées I e I1I sao verdadeiras.

D) apenas a I é verdadeira.
E) apenas a II é verdadeira.

RESOLUCAO:

As asserg¢des verdadeiras 1 e III encontram-se, respectivamente, nos se-

guintes trechos:

I: “A chemist investigating the properties of a substance may find his con-
clusions completely invalidated by the presence of a tiny trace of impuri-

ty in the sample under test.”

III: “The measurement of the length... which mark on the steel ruler is the
appropriate one, but also on whether the temperature... was the same as
that when the ruler was inscribed — if not, the overall length of the ruler

has changed.”

A assergéao I nao € verdadeira porque, no final do texto, traduz-se:
“... a purificagéio dos materiais utilizados em experiéncias quimicas é um pré-
-requisito de rotina, a menos que (a nao ser que) um fabricante de renome for-

neca garantias quanto ao material utilizado.”

m

QUESTAO 47  As expressdes “goes wrong” e “under test”, sublinhadas no

Resposta: A texto, poderiam ser traduzidas respectivamente por:

A) é mal sucedida
B) é mal sucedida
C) é mal conduzida
D) é mal conduzida
E) € mal conduzida

RESOLUCAO:

em teste

que serd testada
que foi testada
em teste

que serd testada

As expressoes “goes wrong” e “under test” significam, respectivamente, “é

mal sucedida” e “em teste”.
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QUESTAO 48  Qual é, respectivamente, a fun¢do gramatical das pala-
Resposta: C vras “kidnapping”, “country” e “engineer” no contexto da

sentenga abaixo?

“The kidnapping of a young man on a country road in
Oxfordshire is but the first brutal step in the explosive
plot to engineer the president’s destruction.”

A) verbo
B) substantivo
C) substantivo
D) verbo
E) verbo

substantivo substantivo
adjetivo substantivo
adjetivo verbo
substantivo verbo
adjetivo substantivo
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RESOLUCAO:

O seqiiestro de um jovem numa estrada interiorana de Oxfordshire nao é
sendo o primeiro passo brutal na trama explosiva para maquinar (planejar) a
destruicéio do presidente. _
R B T L T T T S T T S T 40 o A e ST P ST e A Y S VIR ST B Al P
QUESTAO 49  Assinale a alternativa que melhor traduz a sentenga
Resposta: D abaixo:
“The researcher is said to have exposed his assistants to a
deadly virus.”

A) Disseram ao pesquisador que seus assistentes haviam si-
do expostos a um virus mortal.

B) O pesquisador € julgado por ter exposto seus assisten-
tes a um virus mortal.

C) O pesquisador admite ter exposto seus assistentes a um
virus mortal.

D) Dizem que o pesquisador expés seus assistentes a um vi-
rus mortal.

E) Os assistentes do pesquisador dizem ter sido expostos a
um virus mortal.

RESOLUCAO:

Questao sobre a voz passiva impessoal:

Diz-se que / Dizem que o pesquisador expds seus assistentes a um virus mortal.
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QUEST:&O 50 A descrigio do experimento abaixo refere-se a que tipo de

Resposta: C medida? ‘
“If the thickness of a sheet of paper is measured with a

micrometer screw-gauge, the pressure exerted by the
jaws of the gauge squashes the paper and so reduces its

thickness.”

A) comprimento D) densidade
B) largura E) peso

C) espessura

RESOLUCAO:

Se a espessura de uma folha de papel é medida com um micrémetro... e por-
tanto reduz sua espessura.
m

QUESTAO 51 A alternativa que melhor preenche a lacuna abaixo é-
Resposta: B “You look as if you ......... a monster!!! Are you all right?”
A) just saw
B) have just seen
C) have just been seeing
D) just see
E) are just seeing
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RESOLUCAO:

“Vocé parece que acabou de ver um monstro!!! Vocé esta bem?”

Trata-se do uso do Present Perfect com “just”, indicando que uma acéo acaba
de acontecer.

A T B o . T B P e R T T S R T i P AR TP R

AS QUESTOES 52 A 55 REFEREM-SE AO TEXTO
ABAIXO:

“Scientists have been talking about producing better
foods... (I)... genetic engineering ever since the technology
first became available more than 20 years ago. Now, after
decades of biotech setbacks and controversy, American
consumers finally have something they can sink their
teeth into. The US Food and Drug Administration (FDA)
last week endorsed as safe the first genetically altered
food to be sold to consumers — a tomato called the Flavr
Savr and billed as offering ‘summer taste’ all year long. The
biotech industry immediately hailed the government decision
as the breakthrough it had been waiting for. ‘This is a
real shot in the arm’, says Roger Salquist, Calgene’s chief
executive officer. ‘It validates the company’s science.’

But the new tomato is also a fat target for critics of
biotechnology. (...) ‘The middle class is moving in the
direction of organic, healthy foods.’, says Rifkin, ‘The last
thing they want to hear about is gene-spliced tomatoes.””

(Adapted from TIME, May 30,1994)

QUESTRO 52 A preposi¢do que preenche a lacuna I corretamente é:

Resposta: D A) by D) through
B) for E) with
. C) over
RESOLUCAO:

“Scientists have been talking about producing better foods through genetic
engineering...”

(Os cientistas tém falado sobre a produgéo de melhores alimentos através da
engenharia genética...)

QUESTAO 53 O sabor do tomate Flavr Savr ¢ associado a que estagdo

Resposta: B do ano?
A) primavera D) inverno
B) verdo E) o texto ndo menciona
N C) outono
RESOLUCAO:

Encontra-se no texto a expresséo “summer taste” (sabor de veréo).
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QUESTAO 54  Esta questdo refere-se s assercoes abaixo:

Resposta: A I. A classe média americana é consumidora em poten-
cial de produtos alimenticios desenvolvidos através
da biotecnologia.

II. A tecnologia para a produc¢édo de alimentos através da
engenharia genética existe hd mais de duas décadas.
II1. A FDA referendou o Flavr Savr.

A) apenas a I estd errada.

B) apenas a II estd errada.

C) apenas a III estd errada.

D) as trés assergées estdo corretas.
E) as trés assergoes estdo erradas.

RESOLUCAO:
Encontra-se no segundo paragrafo do texto:

“The middle class is moving in the direction of organic, healthy foods.”
(A classe média esta se voltando para os alimentos organicos e saudaveis)
Tal afirmacéo contradiz a assercgo 1.

As assergdes II e III estéo corretas, pois:

— “... genetic engineering ever since the technology first became available
- more than 20 years ago.”

— “The US Food and Drug Administration last week endorsed as safe the
first ... — a tomato called Flavr Savr...”

QUESTAO 55 O que Roger Salquist quis dizer com a frase “This is a real
Resposta: C shot in the arm”?
A) que a comercializa¢ao de um tomate produzido através
da utilizag¢do da engenharia genética é um tiro no escuro.
B) que a produgao do Flavr Savr pode trazer riscos a in-
dustria da biotecnologia.
C) que a comercializagdo do Flavr Savr pode representar
um grande impulso a industria genética.
D) que a produgdo de Flavr Savr compromete a utilizagdo
da tecnologia aplicada a industria alimenticia.
E) que a produgao de Flavr Savr pode provocar alteragées
genéticas no corpo humaneo.

RESOLUCAO:

Encontra-se nos seguintes trechos:

— “The biotech industry immediately hailed the government decision as the
breakthrough it had been waiting for.”

(A indudstria de biotecnologia imediatamente aclamou a deciséo governamen-
tal como a brecha que eles esperavam.)

— “It validates the company’s science”

(Confirma-se o lado cientifico da empresa).
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